

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



mti belső hírek

1969. január 29.

bb. 1. még ötven nap a tél

1 tz/lk/1e/gy/la

1969. január 29.

szerdán este 8 óra 08 perckor már „csak”, ötven nap választ el bennünket a tavasztól. igaz, még nem leszünk a félidőnél, mert a tél 89 napon és 8 percen át tart, s addig csak 39 nap és 8 perc telik el belőle. a tél pontos közepe csak február 3-án este 8 óra 04 perckor érkezik el.

Sok ez az ötven nap, de azért a tavasz közeledése már erősen észrevehető. ha nem is az időjárás, ami továbbra is ragaszkodik szélsőséges hangulataihoz, de a nappalok fokozatos térnyerésében és az éjszakák rövidülésében. hiszen a január 29 és 30 közti éjszaka már teljes órával rövidebb a telet hozó december 21-e éjszakájánál - pontosan 14 óráig 34 percig tart - sőt a február 3-ról 4-re virradó éjszakáig a nappal még további negyedórával hosszabbodik meg. azon a bizonyos március 20-án pedig - a napsugaraknak a levegőtengerben bekövetkező fénytörése miatt - nem is csak 12 óra, hanem 12 óra és 6 perces nappalban lesz részünk. /mti/

Z. L.

..

- 1 -

bb. 2. ifju muzsikusok lemezei

1 ol/lk/zs/gy/la

1969. január 29.

az előadóművészek ifju generációjának kiemelkedő tagjaival készített felvételeket a magyar hanglemezyártó vállalat azzal a nem is titkolt céllal, hogy fiatal hangszeresművészeink kiváló felkészültségét, muzikalitását széles körökben megismertesse.

sirokay zsuzsanna zongorajátékát vették fel a mono- és sztereo-változatban is kapható lemezek egyikére. az állami hangversenyzenekar kíséretével, breitner tamás vezényletével két mozart-zongoraversenyt ad elő.

a másik lemez „főszereplője” kiss gyula, hivatott liszt-játékos. lemezein a népszerű a-dur zongoraverseny mellett - melynek zenekari kíséretét pál tamás vezényletével az állami hangversenyzenekar látja el - két szólóművet is játszik, a monumentális h-moll szonátát és a zongoravirtuózok egyik próbakövet, az eroica-etüdöt.

kótvé lászlónak, a zeneművészeti főiskola fiatal tanárségédjének, az új magyar hegedűművész-gárda kiemelkedő tehetségű tagjának műsorán romantikus zeneművek szerepelnek: sibelius hegedűversenye, valamint, ravel: tzigane című kompozíciója és saint-saens introduction et rondo capriccioso című alkotása. kótvét az állami hangversenyzenekar kíséri, vezényel oberfrank géza.

mező lászlónak, az 1963-ban rendezett emlékezőtetes casals-verseny győztesének lemezén - szűcs loránt közreműködésével - modern kamarazene csendül fel; sztravinszkij és britten szvitjei, valamint a szőlőgordonka-irodalom egyik kiemelkedő alkotása, hindemith szonátája.

/folyt. köv./

Zeli

- 2 -

bb. 2. / ifju muzsikusok.... folyt. gy

szegedi anikó lemezén a romantikus zongorairodalom két remekműve csendül fel, mindkettő schumann kompozíció: a karnevál, valamint a fantasztikus zenei képek sorozatából kreisleriana.

az öt hanglemez a közeli napokban kerül a boltokba./mti/

bb. 3. az egrí csillagok sikere

1 pr/gk/zs/gy/la

1969. január 29.

a mokép gyorsstatistikája szerint az „egri csillagok”, című színes, kétrészes magyar filmet négy hét alatt kétmillióan nézték meg. a várkonyi zoltán rendezte filmet karácsony előtt tüzték műsorukra a mozik, s azóta csupán a fővárosban 900 ezer néző látta./mti/

bb. 4. milyen utvonalon közelítette meg priskos követsége attila táborát?

vid-fm/ká/gy/la

1969. január 29.

dr. magyarka ferenc szegeden élő nyugdíjas jogász évek óta foglalkozik történelmi kutatással. most elkészült - és csallány dezső nyíregyházi muzeumigazgatónak, a neves attila-kutatónak lekotorálására megküldött - dolgozatában azt fejtegeti, hogy 448-449 körül priskos követsége milyen utvonalon közelítette meg attila táborát. priskos leírása alapján már sokszáz angol, német, francia és magyar dolgozat foglalkozott a kérdéssel, általában eltérő következtetésekkel, a követség aldunai átkelése után priskos ugyanis említi a temest és a tiszát, valamint még egy folyót, a drékont. ez utóbbinak azonban eddig nem sikerült a nyomára találni.

/folyt. köv./

Zeli

- 3 -

bb. 2. ifju muzsikusok lemezei

1 ol/lk/zs/gy/la

1969. január 29.

az előadóművészek ifju generációjának kiemelkedő tagjaival készített felvételeket a magyar hanglemezyártó vállalat azzal a nem is titkolt céllal, hogy fiatal hangszeresművészeink kiváló felkészültségét, muzikalitását széles körökben megismertesse.

sirokay zsuzsanna zongora játékát vették fel a mono- és sztereo-változatban is kapható lemezek egyikére. az állami hangversenyzenekar kíséretével, breitner tamás vezényletével két mozart-zongoraversenyt ad elő.

a másik lemez „főszereplője” kiss gyula, hivatott liszt-játékos. lemezein a népszerű a-dur zongoraverseny mellett - melynek zenekari kíséretét pál tamás vezényletével az állami hangversenyzenekar látja el - két szólóművet is játszik, a monumentális h-moll szonátát és a zongoravirtuózok egyik próbakövet, az eroica-etüdöt.

kótvé lászlónak, a zeneművészeti főiskola fiatal tanárségédjének, az új magyar hegedűművész-gárda kiemelkedő tehetségű tagjának műsorán romantikus zeneművek szerepelnek: sibelius hegedűversenye, valamint, ravel: tzigane című kompozíciója és saint-saens introduction et rondo capriccioso című alkotása. kótvét az állami hangversenyzenekar kíséri, vezényel oberfrank géza.

mező lászlónak, az 1963-ban rendezett emlékezetes csalásversenye győztesének lemezén - szűcs loránt közreműködésével - modern kamarazene csendül fel; sztravinszkij és britten szvitjei, valamint a szőlőgordonka-irodalom egyik kiemelkedő alkotása, hindemith szonátája.

/folyt. köv./

Zeli

- 2 -

bb. 2. / ifju muzsikusok.... folyt. gy

szegedi anikó lemezén a romantikus zongorairodalom két remekműve csendül fel, mindkettő schumann kompozíció: a karnevál, valamint a fantasztikus zenei képek sorozatából kreisleriana.

az öt hanglemez a közeli napokban kerül a boltokba./mti/

bb. 3. az egrri csillagok sikere

1 pr/gk/zs/gy/la

1969. január 29.

a mokép gyorsstatisztikája szerint az „egri csillagok”, című színes, kétrészes magyar filmet négy hét alatt kétmillióan nézték meg. a várkonyi zoltán rendezte filmet karácsony előtt tüzték műsorukra a mozik, s azóta csupán a fővárosban 900 ezer néző látta./mti/

bb. 4. milyen utvonalon közelítette meg priskos követsége attila táborát?

vid-fm/ká/gy/la

1969. január 29.

dr. magyarka ferenc szegeden élő nyugdíjas jogász évek óta foglalkozik történelmi kutatással. most elkészült - és csallány dezső nyiregyházi muzeumi igazgatónak, a neves attila-kutatónak lekötésére megküldött - dolgozatában azt fejtegeti, hogy 448-449 körül priskos követsége milyen utvonalon közelítette meg attila táborát. priskos leírása alapján már sokszáz angol, német, francia és magyar dolgozat foglalkozott a kérdéssel, általában eltérő következtetésekkel, a követség aldunai átkelése után priskos ugyanis említi a temest és a tiszát, valamint még egy folyót, a drékont. ez utóbbinak azonban eddig nem sikerült a nyomára találni.

folyt. köv./

Zeli

- 3 -

bb. 4. / milyen utvonalon.... folyt./ gy

magyarka ujszerü megállapítása, hogy a drékon azonos az alduna egyik szakaszával, ezt az egykori leírásokban található egyik különleges nyelvtani szerkezettel is magyarázza, emellett erre következett abból, hogy a rómában emelt traján oszlop tizenhatodik képén egy folyó mellett látható a dák sárkány rajza, amelynek neve drákon volt. hogy a római uralom elbukott dáciában, ahhoz az aldunán emelt hidak leomlása is hozzájárult, ezzel kapcsolatban egyes regék a rómaiak vereségét a dák sárkánynak tulajdonították, amelyet ebben a harcban azonosítottak az aldunának ezzel a szakaszával, a priskos féle leírásban szereplő folyónév és a dák sárkány neve között vél összefüggést a tanulmány szerzője.

dr. magyarka ferenc a drékonnal kapcsolatos fejtegetéseitől azt várja, hogy a kutatók helyrajzilag jobban meghatározhatják majd attila táborát./mti/

bb. 5. nagyarányú utfelújítások a józsefvárosban

i gj/tr/zs/gy/la

1969. január 29.

a 8. kerületi tanács az idén mintegy hárommillió forintot költ a józsefvárosi utak felújítására, karbantartására, így a rákóczi téren, a koszoru utcában, a hock jános utcában és a nap utcában, a ciprus utcában, a hungária körút és a százados út között összesen csaknem kétezer négyzetméteres területen újítják fel az elvaskonyodott, megrepesztett, szegélyhiányos aszfaltjárdákat.

többhelyütt a töredezett kő járdák aszfaltburkolatot kapnak. így az apáthy istván utca, a déri miksa utca, a köris utca egy-egy szakaszán, a rozgonyi utca és vásár utca páros oldalán több mint ezer négyzetméteres területen készítenek aszfaltburkolatot. a hepe-hupás kocsitűt „kisimitják”, a bacsó béla utca, a bródy sándor utca, a kőfaragó utca, a krudy utca, a bánkocsis utca egy-egy szakaszán összesen mintegy kétezer négyzetméteres területen./mti/

Zelvi

- 4 -

bb. 6. „nézz kelet felé és örüljön szived....” - politikai foglyok emléksorai az egykori zalaegerszegi internálótáborból

vid-fm/ká/gy/la

1969. január 29.

néhány esztendővel ezelőtt értékes munkásmozgalmi emlékekkel gazdagodott a tokaei helytörténeti múzeum. enyedi lajos - aki 1919-ben a községi direktórium tagja, majd a fehérterror idején a zalaegerszegi internálótábor foglya volt - a múzeumnak ajándékozta a tanácsköztársaság idejéből és a későbbi évekből fennmaradt dokumentumokat, tárgyi emlékeket. ezek között volt egy vörös vászonba kötött füzet, amelynek fedőlapjára az egykori zalaegerszegi internálótábor látképét rajzolták. a füzetbe több mint husz politikai fogoly írt emléksorokat.

- most újabb emlékkönyv került a múzeum birtokába, amelyet az enyedi-család a pártbizottságnak adott át. ezt a szürke vászonba kötött, bilincskoszorúval díszített kis könyvet szintén a zalaegerszegi internálótáborban írták 1921-ben. lapjain 92 politikai fogoly bejegyzései olvashatók. a bejegyzések között a következő szövegek szerepelnek:

„ha majd elhullnak rólad rabláncaid bilincsei, ne tedd őket tönkre, hogy megmaradjanak azoknak, akik átkozottak örökre... egy másik megemlékezés így hangzik: „nyilnak rabláncaid szemem, jön a szabadságod, nézz kelet felé és örüljön szived, most öklöd szoruljon s szemed szikrázzon, csapj az ellenedre, ki annyira megkínzott...”

a helytörténeti múzeum az emlékkönyvről fotót készít, és azt, valamint a benne szereplő egykori politikai foglyok névsorát megküldi a zala megyei tanácsnak, ahol a tanácsköztársaság 50. évfordulója tiszteletére összegyűjtik az egykori koncentrációs tábor emlékeit./mti/

Zelvi

- 5 -

a 9. kerületben, a Bakáts utca 8 szám alatt az országos
művészeti vállalat raktarai helyén tüdőszűrő állomást léte-
sítenek. a munkálatokat ez év második felében kezdik meg és
a tervek szerint 1970-ben fejezik be. az új állomás megszer-
teteti az „ingázást”, most ugyanis - a 9. kerületi tüdő-
szűrő vizsgálatra a 8. kerületbe járnak./mti/

bb. 9. tirolai hét budapesten

1 sz/tné/le/gy/la

1969. január 29.

a napokban fejeződött be a tirolai lienzi városban a
hungar hotel rendezésében megtartott magyar hét, amelynek
viszonzására a magyar fővárosban, pontosabban a budapest
szállóban március 22-én tirolai hét kezdődik. a lienzi szál-
lodavállalat szervezésében tirolai művészeti és gasztronó-
miai küldöttség érkezik. az ausztriából érkező szakácsok
tirolai ételkülönlegességeket főznek, illetve szolgálnak
fel és jódlizenekar szórakoztatja majd a vendégeket./mti/

bb. 11. áruház épül soroksárott

1 gj/tr/zs/gy/la

1969. január 29.

szeptemberben adják át soroksárott a marx károly ut 160
alatt a több mint 6 millió forint költséggel épülő új áru-
házat. a több mint 1 200 négyzetméter alapterületű, egy eme-
letes létesítményben a környékbeliek lakástextilt, vas-, háztar-
tási- és műszaki cikkeket, valamint bútort vásárolhatnak./mti/

Leli

- 6 -

bb. 8. íróvendégeket várnak a fővárosi üzemekbe - könyvbarát-
házak vidéken - írószövetségi jelentés az „olvasó nép-
ért”, mozgalomról

1 tf/j/zs/gy/la

1969. január 29.

országos művelődéspolitikai akcióként egy évvel ezelőtt
bontott szárnyat az „olvasó népért”, mozgalom, amelynek kez-
deményezője a magyar írók szövetsége volt. felhívásához ugy-
szólván valamennyi társadalmi és tömegszervezet, könyvtár, ki-
adó- és terjesztővállalat csatlakozott. most összegezték a
mozgalmat felkaroló, patronáló intézmények, szervek javasla-
tait: hogyan lehet és kell társadalmi ügyé tenni, sikerre
vinni a könyvek, az olvasás megszerettetését.

a hazafias népfront többek között szorgalmazza - különösen
vidéken - „könyvbarát-házak”, létesítését, tevélegesen részt
vesz az irodalmat népszerűsítő akciókban, mint a könyvhét, a
költészet napja. a szót 30 000 forintot biztosít tudományos
igényű olvasás-szociológiai vizsgálat elvégzésére 3 000 fizi-
kai munkás körében. az üzemi könyvtárak vonalán új olvasóré-
tegek megnyerését tűzték ki célul. az írószövetségtől ahhoz
kér segítséget a szót, hogy legalább husz nagyüzemben rendsze-
resen járjon ki egy-egy író - például szocialista brigádok ven-
dégeként - mai irodalmunk ismertetésére, az üzemi irodalombarát
körök tájékoztatására.

a művelődésügyi minisztérium a mozgalom hathatós segítségé-
re kiemelt feladatnak tekinti új körzeti könyvtárak létesíté-
sét, az épülő lakótelepek, a tanyak könyvtár-hálózatának mi-
nél teljesebb kiépítését. a középiskolákban - ahol az érettségi
vizsgák egyik tapasztalata, hogy a feleletek mögött viszonylag
kevés olvasmányélmény húzódik meg - olvasó szakköröket szervez-
nek.

a szövetség 160 könyvesboltjával és a megbízásából működő
11 000 társadalmi könyvbizományossal csatlakozik a mozgalomhoz.
50-60 százalékkal kívánják növelni 1970-re a szervezeteti könyv-
terjesztés forgalmát, s ez azt jelenti, hogy 1961-hez képest
a harmadik ötéves terv végére 77 millió forinttal magasabb lesz
a falusi olvasók kezébe jutó könyvek értéke.

Holy. Kőv./

Leli

- 7 -

a 9. kerületben, a Bakáts utca 8 szám alatt az országos művészeti vállalat raktarai helyén tudószűrő állomást létesítenek. a munkálatokat ez év második felében kezdik meg és a tervek szerint 1970-ben fejezik be. az új állomás megszünteti az „ingázást”, most ugyanis - a 9. kerületi tudószűrő vizsgálatra a 8. kerületbe járnak./mti/

bb. 9. tirolai hét budapesten

1 sz/tné/le/gy/la

1969. január 29.

a napokban fejeződött be a tirolai lienz városban a hungarohotel rendezésében megtartott magyar hét, amelynek viszonzására a magyar fővárosban, pontosabban a budapest szállóban március 22-én tirolai hét kezdődik. a lienzi szállodavállalat szervezésében tirolai művészeti és gasztronómiai küldöttség érkezik. az ausztriából érkező szakácsok tirolai ételkülönlegességeket főznek, illetve szolgálnak fel és jódlizenekar szórakoztatja majd a vendégeket./mti/

bb. 11. áruház épül soroksárott

1 gj/tr/zs/gy/la

1969. január 29.

szeptemberben adják át soroksárott a marx károly ut 160 alatt a több mint 6 millió forint költséggel épülő új áruházat. a több mint 1 200 négyzetméter alapterületű, egy emeletes létesítményben a környékbeliek lakástextilt, vas-, háztartási- és műszaki cikkeket, valamint bútort vásárolhatnak./mti/

Leli

- 6 -

bb. 8. íróvendégeket várnak a fővárosi üzemekbe - könyvbarát-házak vidéken - írószövetségi jelentés az „olvasó népért”, mozgalomról

1 tf/j/zs/gy/la

1969. január 29.

országos művelődéspolitikai akcióként egy évvel ezelőtt bontott szárnyat az „olvasó népért”, mozgalom, amelynek kezdeményezője a magyar írók szövetsége volt. felhívásához újszólván valamennyi társadalmi és tömegszervezet, könyvtár, kiadó- és terjesztővállalat csatlakozott. most összegezték a mozgalmat felkaroló, patronáló intézmények, szervek javaslatait: hogyan lehet és kell társadalmi üggyé tenni, sikerre vinni a könyvek, az olvasás megszerettetését.

a hazafias népfront többek között szorgalmazza - különösen vidéken - „könyvbarát-házak”, létesítését, tevélegesen részt vesz az irodalmat népszerűsítő akciókban, mint a könyvhét, a költészet napja. a szot 30 000 forintot biztosít tudományos igényű olvasás-szociológiai vizsgálat elvégzésére 3 000 fizikai munkás körében. az üzemi könyvtárak vonalán új olvasórétegek megnyerését tűzték ki célul. az írószövetségtől ahhoz kér segítséget a szot, hogy legalább husz nagyüzemben rendszeresen járjon ki egy-egy író - például szocialista brigádok vendégeként - mai irodalmunk ismertetésére, az üzemi irodalombarát körök tájékoztatására.

a művelődésügyi minisztérium a mozgalom hathatós segítségére kiemelt feladatnak tekinti új körzeti könyvtárak létesítését, az épülő lakótelepek, a tanyak könyvtár-hálózatának minél teljesebb kiépítését. a középiskolákban - ahol az érettségi vizsgák egyik tapasztalata, hogy a feleletek mögött viszonylag kevés olvasmányélmény húzódik meg - olvasó szakköröket szerveznek.

a szövetség 160 könyvesboltjával és a megbízásából működő 11 000 társadalmi könyvbizományossal csatlakozik a mozgalomhoz. 50-60 százalékkal kívánják növelni 1970-re a szervezeteti könyvterjesztés forgalmát, s ez azt jelenti, hogy 1961-hez képest a harmadik ötéves terv végére 77 millió forinttal magasabb lesz a falusi olvasók kezébe jutó könyvek értéke.

/Folyt. köv./

Leli

- 7 -

bb. 8. / iróvendégeket.... 1. folyt./ gy

a kisz az országos mozgalmon belül meghirdeti az „olvasó ifjuságért”, akciót, amelynek jó tömegbázisa lesz az ifjúsági szervezetek jelenlegi 800 ezres olvasótábor. most 150 ifjúsági olvasóklub működik az országban, számukat a jövőben sokasítják, a tit főleg az irodalompropaganda módszertani kérdéseit munkálja ki, ugyanakkor kezdeményezi olvasóköri szervezését fővárosi üzemekben. patrónusa lesz az olvasómozgalomnak a honvédelmi minisztérium politikai főcsoportfőnöksége, az országos pedagógiai intézet, a népművelési intézet, az országos pedagógiai könyvtár, a „jelenkor”, és a „könyvtáros”, című folyóirat szerkesztősége is./mti/

..

bb. 10. „háziilag szervezett”, termelési gyakorlat a műszaki egyetemen

1 fe/lk/zs/gy/la

1969. január 29.

Uj módszerrel szervezték meg a harmadéves hallgatók hathetes termelési gyakorlatát a budapesti műszaki egyetem építő mérnöki karán. a hallgatók ugyanis - az oktatási intézmény vezetőjének engedélyével - a munkaügyi minisztérium egyik határozata alapján önállóan vállalhattak munkát. többségük építőipari vállalatoknál technikus munkakörben helyezkedett el. a diákok szervezték a termelési gyakorlat előnye, hogy a fiatalok maguk választhatják meg a munkavállalás időpontját, a tanulmányaikkal, vizsgáikkal legjobban összeegyeztethető időszakban. anyagilag is bevált az új rendszer: a hatheti kereset általában elérte a 3 000 forintot is./mti/

..

Zsolt

- 8 -

bb 12. „Közterületi”, rekonstrukció a belvárosban

1 hbj/hné-ju 1e la

1969. január 29.

1970 elejére a fővárosi tanács szeretné befejezni a szűkebb értelemben vett belváros - tehát a duna-vörösmarty tér deák ferenc utca - városház utca - kossuth lajos utca - felszabadulás tér által határolt városnegyedek „közterületi”, / új forgalom, a víz, - a gáz, - / stb. rendszer / rekonstrukcióját. addig nehéz feladatokat kell megoldani, korszerűsíteni kell a közműveket, át kell építeni az utakat.

a belváros új létesítményének, a hotel duna interkontinentálnak igen nagy a vízigénye. ahhoz, hogy ezt a vízművek kielégíthesse, új nyomóvezetéseket kell fektetni, elsősorban az apáczai csere jános utcában. a vízcsőhálózat korszerűsítésére az idén munkálatokat mélyítenek az apáczai csere jános, a régiposta a petőfi sándor, az aranykéz, a túrn istván, a bécsi és a deák ferenc utcában.

a fővárosi tanács, - mint ismeretes - elhatározta, hogy a szűkebb értelemben vett belvárosban felszámolja a sűrű füstöt okozó széntüzeléses fűtést, rendszeresíti a gázfűtést. ehhez az eddiginél lényegesen szélesebb átmérőjű városi gázvezetékekre lesz szükség, illetve a nagy középületek fűtőkazánjaihoz el kell vezetni a földgázt. kicseréli a városi gázvezetéseket a petőfi sándor utcában, a régiposta utcában, a galamb utcában, a deák ferenc utcában, a hotel duna interkontinentálhoz egyelőre a budai vezetékéről juttatják el a földgázt, még pedig az erzsébet hid pályatesté alatt elhelyezett csöveken. később pest déli részéből húzódik földgázvezeték a duna-parton egészen a belvárosig és ebből a vezetékből táplálják földgázenergiával a szállodát és több belvárosi közintézményt. építeni kell a belvárosban, pontosabban a petőfi sándor utcában egy fűgyűjtőt is, a munka eléggé hosszadalmas lesz, mert a csatornát a helyszínen, úgynevezett csömöszölt betonból alakítják ki.

az idén lebontják a főposta mellett a martinelli tér felé húzódó földszintes üzletsort és a martinelli téri korszerűtlen egyemeletes épületeket.

/ folyt. köv./

8.25/ju

-9-

g²W

g⁴Dm

bb 12. / ,, közterületi,, ... i. folyt./-ju

igy ,, kiszabadítják,, a belül barokk, külső megjelenésében eklektikus martinelli téri műemlék-templomot. körülötte épül fel az új postapalota, ehhez a postai kábeleket kell fektetni a párisi utcában, a deák ferenc utcában, az apáczai csere jános utcában és másutt. az elektromos művek, talán az egyetlen váci utca kivételével, mindenütt fektet kábeleket.

számolni kell tehát azzal, hogy néhány hónapig munkagödörök húzódnak a belvárosban, az utcákat a mélyépítők valósággal felturják. a közműépítkezésekhez márciusban látnak hozzá. az idén az apáczai csere jános utcában és a petőfi sándor utcában kerül sor nagyarányú utépítésekre, hosszabb forgalomkorlátozással, kisebb utépítések lesznek a galamb utcában, a régiposta utcában és a bárczy istván utcában. /mti/

bb 13. galambducos székelykaput készít egy békéscsabai fafaragó mester

vid/fm-ju ká la

1969. január 29.

fél évszázada foglalkozik fafaragással dr. ambrus károly erdélyi származású békéscsabai lakos. rózsafa-gyökérből és főként tiszafából készít szobrokat, dísz tárgyakat. eddigi legszebb munkája azonban az a székely népi motívumokkal díszített előszoba-butor, amelynek festésén, faragásán egy teljes esztendőig dolgozott. most újabb nagy munkára készül: tölgyfából galambducos székelykaput farag, amelyhez több rajzvázlatot is készített. /mti/

3.35/ju

gü...
Paf-Dm

-10-

bb 14. ,,a család nem vállalja a gondozást...,, - országos felmérés a szociális otthonok lakóinak helyzetéről

1 ms/tr-lm zs

1969. január 29.

az egészségügyi minisztérium szociálpolitikai főosztálya nemrég országosan megvizsgálta a szociális otthonokban elhelyezett öregek és munkaképtelenek helyzetét. a vizsgálat során a tanácsai szociális otthonok több mint 23 000 lakóján kívül számba vették további mintegy ötezer elhelyezésre váró idős dolgozó adatait is. dr. völgyi lajos, a főosztály vezetője a vizsgálat eredményeiről nyilatkozott az mti munkatársának.

- vizsgálatunk egyik érdekes tapasztalata, hogy míg például 1957-ben a gondozottak 20-22 százaléka volt csak nyugdíja, járadéka, vagy más forrásból származó jövedelme, addig 1968-ban már 42.4 százaléknak. jelenleg tízenkét százaléknak jövedelme meghaladja a havi 600, 3.8 százaléknak pedig a havi 800 forintot. az elhelyezésre váróknál az arány még kedvezőbb: 53 százaléknak van jövedelmük és a 800 forintot felüliek számaránya megközelíti a 7 százalékot.

- ennek megfelelően fokozatosan változnak a felvételt kérők indokai is. a mostani bentlakók többsége - pontosan 74.5 százaléka - gondozási szükségletre hivatkozott. a gondozottak 54 százaléka ugyanis nincs hozzátartozója, több mint 20 százaléknál pedig a család nem vállalja a gondozást. a felvételre várakozóknál a jövedelemhiány a korábbiaknál ritkábban szerepel indokként, a gondozás szükségességét viszont kereken 90 százalékban hozzák fel. az esetek 37 százalékában nincs hozzátartozó, 38 százalékban a család nem vállalja az ellátást. ennek magyarázata - ha egyáltalán lehet magyarázata - főleg a kereső, dolgozó családtagok számának emelkedésében és az urbanizációban keresendő.

- beutaltak 90 százaléknak nincs háztartása, csaknem 80 százaléknak nincsenek gyerekei. csaknem felére olyan nők vannak az otthonokban, akik korábban a családban dolgoztak, mint eltartottak. az elhelyezésre várók között ez az arány még nagyobb.

/folyt. köv./

8.35/lm

gü...
Paf-Dm

- 11 -

bb 14. /,, a család ... 1. folyt./lm

a második legnépesebb kategória az előregedett alkalmazott fizikai munkás - 26.2 százalék. az alkalmazott szellemi munkások, önálló mezőgazdasági dolgozók, kisiparosok, tsz-tagok 3-5 százalékos arányban szerepelnek az adatgyűjtésben. a várákóztók között 15 százalék alá csökkent a fizikai munkások, s csökkent a szellemi dolgozók és a többi kategória aránya is, kivéve a tsz-tagokét, amely 7.9 százalék. itt részben az általános jövedelmi viszonyok kedvezőbb alakulásának hatása, a tsz-tagoknál viszont a falusi társadalom életének megváltozása játszik szerepet.

- a felmérés értékes utmutatást nyújt a felnőtt védelmi szociális gondoskodás fejlesztéséhez. messzemenően figyelembe kell például venni, hogy ma már nem a jövedelemhiány, hanem a gondozásra rászorultság az elhelyezés első számú indoka. nyilvánvaló, hogy az 1957-ben megállapított térítési díjak nem felelnek meg a mai tényleges helyzetnek, hiszen a térítés legmagasabb összege havi 450 forint. ugyanakkor az ellátás tényleges költsége 1200 forint. a társadalmi igazságosságnak nyilván az felel meg, hogy a valóban rászorulóknak teljesen ingyenes ellátást nyújtsunk, a többiek térítési díját pedig a jövedelemhez arányosítsuk.

- a szociális otthonok szaporítására csak mérsékelt lehetőség van, hiszen egy szociális otthoni ágy 90 000 forintba kerül. távlatban foglalkozunk azzal a gondolattal, hogy nyugdíjas panziókat hozunk létre, amelyeknek lakói az önköltség egészének, vagy jelentős részének megtérítése ellenében magasabb szintű ellátásban részesülhetnek. ez csökkentené a szociális otthonok iránti igényt és sok gondozásra szoruló, de megfelelő jövedelemmel rendelkező öreg számára kedvező körülményeket teremtené. egy-két ilyen panzió megépítésére esetleg már a negyedik ötéves tervben is sor kerülhet, ha a terv fejlesztési számai ezt lehetővé teszik. ezenkívül szaporítani szeretnők a magasabb jövedelműek részére a nyugdíjasok házeit. az az elképzelésünk, hogy minden 80 000 lakosú településen lenne ilyen intézmény.

- az öregek gondozását az ugynevezett házi szociális gondozói hálózat kifejlesztésével is szeretnők előbbre vinni. a gondozóknak szükség esetén rendszeresen fölkeresnék és ellátnák a gondozásra szoruló, de helyhiány miatt intézetben el nem helyezhető öregeket. gyorsabb ütemben szeretnők fejleszteni az öregek jól bevált napközi otthonait is. a gondozás színvonalának emelésére a gondozók képzésében és továbbképzésében nagy szerepet kívánunk juttatni a geriátriai, az öreggondozási, táplálási és pszichológiai ismereteknek./mti/

9.00/lm

- 12

9.00/lm
10.00 Dm

bb 15. komplett szalasztakarmány-betakrító gépsor készül törökszentmiklóson

vid/fm-ju ká la

1969. január 29.

komplett szalasztakarmány-betakrító gépsort ad piacra 1969-ben a budapesti mezőgazdasági gépgyár törökszentmiklósi üzeme. első egységét - a csillag-kerekes rendszert - már május elején szállítják. a zersogvontatásu munkagép óránként 4-4,5 hold levágott szalasterményt sodor rendekbe. még az idén forgalomba kerül a gépsor másik egysége, a függesztett fúkasza, amelynek óránkénti teljesítménye több mint egy hold lesz. az előbbiekhöz tartozó traktoros-gereblye munkaszélessége 7 méter. ötnyolc kilométeres óránkénti sebességgel haladhat. /mti/

bb 16. elkészült a ,, somogyi napok,, idei programja

vid/fm-ju ká la

1969. január 29.

elkészült a márciustól novemberig tartó ,, somogyi napok,, programja. március első féleiben kétnapos történelem-tanácskozással kezdődik az ünnepegsorozat. kaposvárott értekeznek a tanácsköztársaság somogyi eseményeivel foglalkozó történelem-szak, s az elhangzó referátumokat később könyvalakban is megjelentetik. ugyancsak márciusban nyitják meg kaposvárott a latinka sándor emlékmúzeumot és a somogy megyei munkásmozgalmi kiállítást. marcaliban felavatják az egykori börtönben létesített munkásmozgalmi emlékházat.

a tavaszi időszak egyik kiemelkedő eseménye lesz a dunántúli színházak iii. kaposvári találkozója, és az április 4-én megnyitott tavaszi tárlat. a megye legfiatalabb városában, sídfokon májusban közegészségügyi napokat, lakócsán és barcon délszláv nemzetiségi találkozókat tartanak. június 28-án orgonahangverseny keretében avatják fel a restaurált kőrshelyi templom új orgonáját. júliusban ,, népművészeti hét,, illetve népitáncos találkozókat és népzenei esteket rendeznek balatonfüreden. balatonfüreden a szövetségi együttések hagyományos találkozója kerül sor, majd megnyitják kapolitánfal faragóművész kiállítását. újdonság lesz az idén balatonboglári kilátónál megrendezendő zenei est és buzsákon a helyi népszokások felelevenítése: a buzsáki bucsu. ezenkívül kópányvölgyi napok, balatonendréd csipkevásár, mezőgazdasági tudományos tanácskozás, bábjátékok tájkonferenciája szerepel a programban. /mti/

8.50/ju

-13-

8.50/ju
10.00 Dm

bb 17. tizenhárom millió forintot jövedelmeztek az öntözési szak-
tanácsok

vid/kz-ju ká la

1969. január 29.

a körös-vidéki vízügyi igazgatóság öntözési szakemberei az elmúlt évben ötezerkilencszáz holdnyi területen vállalták az öntözés szakirányítását. a mezőgazdasági üzemek év végi számvetése szerint a tevékenységük összesen tizenhárom millió forint plusz jövedelmet hozott a gazdaságoknak. a jó eredmények láttán 1969-re újabb termelészövetkezetek jelentették be igényüket. a sarkadkereszturi egyetértés, a gerlai magvető, a körösladányi magyar-vietnami barátság tsz és még számos más körös-menti kollektív gazdaság igényli az öntöző mérnökök, illetve felsőfokú technikumot végzett szakemberek szakmai támogatását. a körösvidéki vízügyi igazgatóság anyagilag segíti a vízműtársulatoknál dolgozó szakembereket, akik az igazgatóság területén öntözési szaktanácsadást vállalnak. /mti/

bb 18. muzeum a fősfár helyiségében

vid/fm-ju ká la

1969. január 29.

a lillafüred melletti felsőháromban kapott végleges helyet az európai viszonylatban is ritkaságnak számító diósgyőri kohászati muzeum. itt - stílszerű környezetben, ahol valamikor a vas-hámorok működtek, - az ugynevezett kancellária épületében, a hajdani selmecbányai kamaragrófság kirendeltségi helyiségében működik majd a hazai és külföldi kohászok gazdag emlékéanyagával rendelkező intézmény. az 1780-as években emelt épületet, - amelyben annak idején a vasgyártó telep igazgatási teendőit ellátó kohó-fősfár, a számtiszt, valamint a munkásság ételmezéséről gondoskodó ugynevezett provizerát, s egyben a termékek eladásával foglalkozó vaskereskedés is működött, - a célnak megfelelően át-
alkították.

négy nagyobb kiállítási terem, könyvtár- és irodahelyiséget, gondnoki lakást alakítottak ki benne. itt a muzeum gazdag anyagát - a legrégebb emlékektől a legújabbakig - technológiai ágak szerint - nyersvas- és acélgyártás, kovácslás, hengertés, öntészet - mutatják be a történeti fejlődés rendjében, s a gyártási folyamatok érzékeltetésével. tervezik, hogy a muzeum közelében szabadtéri bemutatót - skanzen - is létesítenek.

a muzeum anyagának nagyobb részét már új helyére szállították, a jelenleg az anyag rendszerezése, végleges elhelyezésén dolgoznak. arra törekuszenek, hogy 1970-re, a diósgyőri vasgyár alapításának kétszázadik évfordulója a muzeum teljes anyagával és megfelelő rendszerezésében az érdeklődő közönség rendelkezésére álljon. /mti/

9.15/ju

-14-

1030-Dm

bb 19. a lakószobában állt meg a dömpér

1 fe/lk-ju cz

1969. január 29.

könnyen végzetessé válható baleset történt jobbágyi községben, turcsik Mihály 25 éves dömpervezető, a szurdokpüspöki béke tsz dömpérével - amelyen 52 mázsa követ szállított - a lejtős uton megcsuszott, s nekiütközött a losonci utca 5. számú ház falának, s azt áttörve a lakószobában állt meg. szerencsére a lakásban senki sem tartzkodott, így személyi sérülés nem történt, de az anyagi kár jelentős. turcsik Mihály is csak könnyebben sérült meg. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint a balesetet a dömpér fékberendezésének meghibásodása okozta. a rendőrség a műszaki szakértők bevonásával folytatja a vizsgálatot.

x x x

a görögszállási vasútállomásra beérkező, még mozgásban lévő személyvonatról ugrott le tasnádi Gábor 57 éves segédmunkás, tiszavasvári lakos, a lépcsőkről visszaesett, a kerekek alá került és a vonat halálra gázolta. /mti/

bb 20. tolvajt ,, fogott,, az autó riasztóberendezése

1 fe/lk-ju cz

1969. január 29.

Budapesten a VII. kerületben a rózsák tere 2. szám előtt lezártan parkoló moszkvics személygépkocsit átkulccsal felnyitotta Schativich Sándor 22 éves műszerész, budapesti lakos. eközben megszökött a gépkocsi riasztóberendezése. a szolgálatot teljesítő rendőr a tettest elfogta, aki ellen büntetőeljárás indult. /mti/

10.37/ju

1030-Dm

-15-

bb 21. közlekedési balesetek

lk-ju cz

1969. január 29.

a xiii. kerületben a váci ut és a dráva utca kereszteződésénél vass albert 50 éves lakatos, budapesti lakos tilos jelzésekkel ment át az uttesten és elütötte egy személyautó. súlyos sérüléssel szállították a mentők kórházba.

a xviii. kerület pestlőrinc, vörös hadsereg utja és a madarász utca torkolatánál bodor józsef 32 éves gépmunkás, budapesti lakos ittas állapotban, szabálytalan helyen ment át figyelmen kívül és elütötte egy személyautó, súlyos sérüléssel vitték kórházba a mentők.

a xix. kerületben a határ uton gyarmati ferenc 57 éves nyugdíjas ittas állapotban tartozkodott a 13-as jelzésű villamos peronján és a nyitott ajton kiesett. súlyos sérüléssel szállították kórházba a mentők.

a xiv. kerület nagy lajos király utja és az erzsébet királyné utja kereszteződésénél kishaludy lajosné 61 éves nyugdíjas, budapesti lakos körültekintés nélkül ment át az uttesten és egy teherautó elütötte. súlyos sérüléssel szállították kórházba. /mti/

--

bb 22. s. chandrasekhar,

k tf/tf-ju cz

1969. január 29.

indiai egészségügyi és családvédelmi államminiszteri - budapesti látogatása során - fogadta dr. ajtai miklós, a minisztertanács elnökhelyettese és dr. szabó zoltán egészségügyi miniszter. /mti/

--

11.25/ju

11.25/12.05/DM

-16-

bb 23. aláírták a magyar-vietnami rádiós egyezményt

k gj/tr-ju cz

1969. január 29.

szerdán tömpe istván, a magyar rádió- és televízió elnöke, valamint huynh van tieng, a vdk kormányzó tanácsa mellett működő „vietnam hangja”, rádió elnökhelyettese ünnepélyesen aláírták a magyar és a vietnami rádió három évre szóló egyezményét, valamint a két intézmény ideai közös munkatervét.

az egyezmény értelmében a szolidaritás és testvéri barátság szellemében szorosán együttműködve rendszeresen küldenek olyan műsorokat, amelyek képet adnak a két ország politikai, társadalmi, gazdasági és kulturális téren elért sikereiről, egyebek között sor kerül interjúk, riportok, dramatizált műsorok cseréjére, és az állandó kapcsolat fenntartását munkatársak cseréjével is biztosítják. /mti/

--

bb 24. tudományos békekonzferencia debrecenben

vid-ju ká cz

1969. január 29.

szerdán debrecenben a déri muzeum előadótermében rendezték meg a 111. tudományos békekonzferenciát, a két évenként debrecenben sorra kerülő konzferenciát az országos béketanács tudományos bizottsága, a hazafias népfront hajdu-bihar megyei bizottsága, a debreceni felsőoktatási és tudományos intézetek közösen szervezték. a tanácskozáson megjelent harmati sándor, az országos béketanács alelnöke, nagy tiborné, a debreceni városi pártbizottság titkára, kiss imre, a hajdu-bihar megyei tanács vb. elnökhelyettese, kállai imre a népfront hajdu-bihar megyei bizottságának titkára. ott voltak a tudományos élet kiválóságai.

dr. szalay sándor akadémikus, a magyar tudományos akadémia atommagkutató intézetének igazgatója, a tudományos békekonzferencia elnöke nyitotta meg a tanácskozást. beszédében utalt arra, hogy jelenleg mintegy 3 milliárd ember él a földön, s feltehetően 100 éven belül a föld lakossága eléri a 6 milliárdot. napjainkban kétmilliárdra tehető azoknak a száma, akik rendkívül rossz viszonyok között élnek. nem lehetünk közömbösek ezeknek az embereknek a sorsát illetően. a debreceni tudományos békekonzferencia fő célja, hogy tájékoztatást adjon az ugynevezett harmadik világ problémáiról, és arról, hogy a szocialista országok miként segítik ezen országokat az oktatásban, az ipar, a mezőgazdaság fejlesztésében és az egészségügy terén. / folyt. köv./

12.45/ju

12.45/12.05/DM

-17-

bb 24. / tudományos békekonferencia ... 1. folyt./-ju

a konferencia referátumát dr. kubik istván kandidátus, a marx károly közgazdaságtudományi egyetem docense tartotta. a nemzeti felszabadító mozgalom mai szakaszának fő vonásai ázsia-
ában és afrikában címmel, utalt arra, hogy csaknem negyed szá-
zada annak, hogy a gyarmati népek felszabadító mozgalmi első
nagy átütőerejű győzelmeiket aratták a távol-keleten. azóta
nagy utat tettek meg. hangsúlyozta, hogy a függetlennéválás folya-
mata még nem fejeződött be. portugália és spanyolország jelentős
gyarmatokkal rendelkezik. a világtengerek különböző pontjain
még ma is ott találhatók anglia, franciaország és az usa támaszpont
jellegű gyarmatai. jelenleg a még függő országok területe 4,9
millió négyzetkilométer, valamivel kevesebb mint a föld területé-
nek négy százaléka, a gyarmati szolgáltatásban szenvedő emberek szá-
ma 50 millióra tehető.

a harmadik világ népei nagy elmaradottságban élnek. a
jelenlegi életszínvonaluk jószándéku elemzések alapján is csak
három és fél évtized múlva kétszereződik meg. a fao adatai szerint
ezekben az országokban a lakosság átlagos kalóriaigénye
2170, ami 94 százaléka a tevékeny munkavégzéshez szükséges mennyi-
ség első határának, a nemzeti felszabadító mozgalmakban résztvevő
különböző társadalmi osztályok és rétegek harca nem fejeződhet be
a politikai függetlenséggel, az folytatódik az olyan új gazda-
sági és társadalmi struktúra megteremtéséért, amely megfelel va-
lamennyi progresszív és hazafias erő érdekeinek.

a debreceni tudományos békekonferencián dr. vályi nagy ti-
bor és dr. kádár lászló professzornak, dr. varga pálné országgyű-
lési képviselő, dr. surányi sándor, az afro-ázsiai kutató köz-
pont tudományos munkatársa, dr. bodnár miklós docens, dr. ku-
rucz albert, a debreceni tanítóképző intézet igazgatóhelyettese,
dr. gazdag istván adjunktus és hovanyecz lászló tanársegéd tar-
tott korreferátumot. beszámoltak többek között az afrikai és ázsi-
ai országok megsegítésének elveiről és formáiról, a szocialista
országok nyújtotta támogatásról.

a tanácskozás dr. szalay sándor akadémikus zárszavával ért
véget. /mt1/

13.00/ju

--
-18-

13⁰⁵
13⁴⁵ Dm

bb 25- időjárás jelentés

tr-lm zs

1969. január 29.

a meteorológiai intézet jelenti január 29-én, szerdán
délben:

a hideg tovább mérséklődik

az atlanti óceán felől enyhe, nedves levegő áramlik konti-
nensünk középső részei felé. hatására nyugat- és közép-európá-
ban sokfelé esik az eső, kelet-európában nagy területeken hava-
zik. a nagy hideg általában mindenhol mérséklődött. a kárpát
medence is a nyugat felől áramló enyhébb levegő hatása alá ke-
rült.

hazánkban kedden tulnyomóan felhős idő volt, az északke-
leti megyékben napközben sem emelkedett a hőmérséklet mínusz 3 -
mínusz 7 foknál magasabbra, az ország többi részén azonban mi-
nusz 2- plusz 4 fokos maximumok alakultak ki. ma hajnalra a du-
nántulon 0 - mínusz 5, máshol szeszélyes eloszlásban mínusz 4-
mínusz 15 fokig hűlt le a levegő. a kora-reggeli órákban néhány
helyen ónoseső, hódara hullott. délelőtt országsszerte borult idő
volt. egyes helyeken esett az ónoseső, eső, hódara. a délies
szél helyenként megélénkült, a hőmérséklet 11 órakor délnyuga-
ton plusz 1- plusz 6, máshol 0 - mínusz 5 fok között volt.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke mínusz
3.0 fok volt, a sokévi átlagnál mínusz 1.8 fokkal alacsonyabb.
ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet mínusz 3 fok volt, a ten-
gerszintre átszámított légnyomás 764 milliméter, gyengén süllyed.

várható időjárás csütörtök estig: ma borult idő, több-
felé esővel, ónos esővel, keleten havazással. mérsékelt, időn-
ként kissé megélénkülő déli-délnyugati szél. csütörtökön felhő-
átvonulások, szórványosan futó esővel. élénk, helyenként átme-
netileg erős északnyugati szél. a hideg tovább mérséklődik. az
utakon síkosság. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet a
dunántulon plusz 2- mínusz 2, máshol mínusz 3- mínusz 8. legma-
gasabb nappali hőmérséklet csütörtökön általában plusz 2- plusz
7 fok között, északkeleten 0 fok körül.

a duma vizállása budapestnél 206 cm./mt1/

13.02/lm

--
- 19 -

13¹⁰
14²⁰

bb 26. tengeren a tripoli vásár magyar anyaga

1 sz/tné-lm 1e

1969. január 29.

néhány nappal ezelőtt vasuton rijekába szállították a tripoli nemzetközi vásár öt vagonnyi magyar anyagát, amelyet a hungexpo szállítási szakembereinek jelentései szerint - szerdán a jugoszláv „vojvodina”, hajó fedélzetén utnak indítottak a libiai kikötő felé. a tripoli vásáron - amely idén március 6-tól 26-ig tart - a magyar kiállítók hetedszer mutatják be termékeiket.

észak-afrika e rangos nemzetközi vásárán az idén 11 magyar külkereskedelmi vállalat és üzem sorakoztatja fel áruválasztékát. az anyag kétharmadát könnyűipari, egyharmadát gép- és műszeripari termékekből válogatták össze. a magyar kiállítás rendelkezésére álló 330 négyzetméternyi zárt területen a libiában ismert magyar export-cikkeken, - a textiliákon, konfekcióipari termékeken, cipőkön, valamint élelmiszereken - kívül olyan gépeket, berendezéseket is bemutatnak, amelyekkel segíthetik a libiai villamosítási program megvalósítását. a transelektro többek között elektromos motorokat, generátorokat és kábeleket állít ki. ezenkívül láthatnak az érdeklődők magyar tehergépkocsikat és dömpereket is. a vásáron március 21-én magyar napot rendeznek, két ízben lesz magyar szakmai nap, az egyiket a tesco, a másikat a mogul tartja. /mti/

bb 27. új kísérleti épület alaguttsalúsalus módszerrel

1 sb/hné-lm 1e

1969. január 29.

a budapesti lakásépítő vállalat új építésmódrá, a franciaországban elterjedt és jól bevált alaguttsalúsalus építési módszer meghonosítására készül. rövidesen aláírják a szerződést azzal a francia céggel, amely az új módszer alapvető eszközét, az alaguttsalút szállítja. így áprilisban megérkeznek a fémzsálatok, s még tavasszal megkezdik budafokon az első 45 lakásos, négyszintes kísérleti lakóház építését.

az alaguttsalú nagy fémszerkezet, akkora, mint az építendő helyiség. ebbe a fémformába öntik a betont, majd amikor a betonfal megszilárdult, áthelyezik a zsálatot. a homlokzati panelekből építik.

/folyt.köv./

13.25/lm

- 20 -

13²⁵
1442

bb 27. új kísérleti... 1. folyt./-ju

a francia tapasztalatok alapján ez a módszer éppen olyan gyors, mint a házgyári építkezés. a sima felületű falat ugyanis nem kell vakolni, csak tapétázni, a villanyvezetéket is előre behelyezik a falban, a padlóburkolat pedig aljzat-készítés nélkül felragasztható a betonfödémre. a munkák lényeges egyszerűsítésének eredményeként csak feleannyi dolgozó szükséges az építkezéshez, mint hagyományos módszer esetén. egymagában ez az egyetlen előny is rendkívül jelentős, mert a budapesti építkezéseken különösen sok gondot okoz a munkaerőhiány. az új módszer azonban a tömeggyártás előnyeinek hasznosításával egyidőben lehetővé teszi az eddignél változatosabb formájú épületek és husz emeletesnél magasabb házak gazdaságos építését is. ugyanis csak a zsálat egyforma, s így a kész alkotás formavariációjában számtalan lehetőségre van mód.

a kísérleti házat - a francia szakemberekkel konzultálva - a budapesti lakásépítő vállalat maga tervezte, s már kialakította az alapzsálatval építhető házak variációs terv-családját is, amely a buruházók és a városrendezők rendelkezésére bocsát. a francia cégtől vásárolt 3 000 négyzetméternyi alaguttsalúsaluval évente 1500-1800 lakást építhet a vállalat. a kísérleti építkezésen tanulják meg - francia szakértő irányításával - az új építési módszert.

ez a munka jó alkalom arra is, hogy továbbfejlesszék a magyar-francia üzleti kapcsolatokat, kialakítsák a területi együttműködést, s francia módszerekkel, segítséggel megkezdjék előkészítést az alaguttsalúsalu hazai gyártását. az új módszer iránt ugyanis nagy az érdeklődés. további két budapesti és három vidéki építőipari vállalat kívánja fejleszteni munkáját ezzel az építésmóddal, s ehhez természetesen sok alaguttsalúra lesz szükség. örvendetes, hogy máris két vállalat, a fémmunkás és az építőgépgyártó vállalat jelezte: szívesen vezeti be az alaguttsalúsalu hazai gyártását. /mti/

bb 29. bér munka angol exportra a pécsi kesztyűgyárban

vid/kz-ju cz

1969. január 29.

bérmunkát ajánlott fel a pécsi kesztyűgyárnak az angol dent cég. a tavaly első ízben rendezett reprezentatív termékbemutató kiállításon ugyanis a cég üzletemberének annyira megtetszettek az üzem készítményei és a világviszonylatban legnagyobbak közé tartozó pécsi kesztyűgyár munkájának kitűnő szervezettsége, hogy a jövőben szívesen varratna itt kesztyűket az általa szállított anyagból. a kalkuláció elkészítésére az első tétel bőr már meg is érkezett. száz pár kesztyűt varrnak belőle angol minták alapján. /mti/

13.30/ju

-21-

13³⁰
1442

bb 28. zárszámadás az ország legkisebb termelőszövetkezetében

vid kz-lm ká

1969. január 29.

szerdán tartotta zárszámadó közgyűlését az ország legkisebb, 60 holdas termelőszövetkezte szombathelyen. a tsz teljes területén zöldségféléket és virágot termeszt, s nagy szerepe van a 63 000 lakosu megyeszékhely ellátásában. virágot külföldre is szállít. 1968-ban holdanként 131 000 forint értékű terméket állítottak elő. négy százalékkal emelkedtek a bérérek és 800 000 forintot tartalékoltak. az idén újabb tízezer négyzetméter alapterületű növényházat építettek, amelyben kizárólag exportra termesztnek virágot./mti/

bb 31. ötven millió forinttal segíti az állam az erdei feltáró utak építését

1 fj/tr-lm 1e

1969. január 29.

az erdőkben, ahol január utolsó hetében javában tart a fakitermelés, hozzáláttak az ideai feltáró ut-építések előkészítéséhez. 1969-ben 90-95 millió forintot fordítanak azokra a munkálatokra, amelyekkel a kitermelők számára, hozzáférhetővé, teszik az erdőket. az utak építését az erdőfenntartási alapból idén 50 millió forinttal segíti a mezőgazdasági- és élelmiszerügyi minisztérium.

az erdőségeken hozzáláttak a kijelölt nyomvonalon levő fák kivágásához, a bozótosok és cserjések irtásához. a területek megtisztításával február-márciusra készülnek el, amikor a talaj is felenged. a már elkészült tervek szerint idén hozzávetőleg 150 kilométer hosszúságú erdei ut készül el. további mintegy 100 kilométeres szakaszon azokat az alapépítményeket rakják le, amelyekre jövőre kerül fel a végleges utburkolat. azokon a területeken, ahol a talajviszonyok nem megfelelőek, mert vízenyós, sülledős a terület - például a hanságban, vagy a gemenci erdőgazdaság vidékén - erdei kisvasutat építenek. a mátrai állami erdő gazdaságban évi 50 000 köbméteres, forgalmu, központi rakodótelep is épül. ennél alig valamivel lesz kisebb a zalahalápi, amely a keszthelyi állami erdőgazdaság uthálózatán érkező faanyagot fogadja majd.

az erdőkben - a szakemberek szerint - végérvényesen megbukott a makadám uttípus; nem állja a nagy terhelést, két év alatt összetöredezik és ezért nagyok a fenntartási költségeik. az erdők is elvárják a „fekete burkolatot”, a bitument és más korszerű fedőanyagokat. az ilyen utak arányát idén jelentősen növelik./mti/

13.46/lm

- 22 -

1350
1447

bb 32. előadás india népesedési helyzetéről

t tf/gk-lm zs

1969. január 29.

a budapesten tartózkodó s.chandrasekhar, indiai egészségügyi és családvédelmi államminiszter szerdán a technika házában nagy érdeklődéssel kísért előadást tartott „india demográfiai problémái”, címmel. számítások szerint - mint mondta - a jelenlegi évenkénti 13 milliós népszaporulat mellett három évtized múltán india lakosságának száma több mint kétszerezésre, 1.1 milliárdra növekedne. a civilizált életkörülmények megteremtésében most is nagyon sok kívánnivaló van, de a várható népességszám még aggasztóbb gondokat jelent. ezért megkülönböztetett figyelemmel foglalkoznak Indiában a születések számának csökkentésével. törvényjavaslat készült arról, hogy a lányok esetében az eddigi 15-ről 18 évre emelik a házasságkötés alsó korhatárát. a férfiaknál ez 21 esztendő lesz. rövidesen a parlament elé kerül az abortusz bevezetéséről szóló, jelenleg készülöben levő törvényjavaslat.

széles körű egészségügyi felvilágosítással igyekeznek megnyerni az embereket a születésszabályozás gondolatának. háromezer város és 560 000 falu van Indiában. a lakosság 70 százaléka falvakban él. a higiénés körülmények itt meglehetősen rosszak, csak igen kevés családnak van fürdőszobája, legtöbb helyről hiányzik a villany, a jó ivóvíz. kevés a kórház, a klinikák messze esnek a falvaktól. fonák helyzet, hogy a hatalmas országban 91 orvosi egyetem működik, mindegyiken évente körülbelül száz diplomás végző - mégis vidéken alig alig akad orvos. a városokba huzódnak, nagyon sokan pedig elhagyják hazájukat. Angliában például tízezer indiai orvos teljesít szolgálatot. a szovjetunió példájára most Indiában is szorgalmazzák az orvosokon kívül a felcser-rendszer bevezetését. a felcserek rövidebb képzési idővel munkába állíthatók, s így hamarabb elérhető, hogy minden településre jusson legalább egy jól felkészült egészségügyi szakember./mti/

- 23 -

14.30/ju

1435
1452

bb 33. hűségjuttalom a csengeri Lenin tsz-ben

vid/kz-ju ká bs

1969. január 29.

szerdán tartotta 20. zárszámadó közgyűlését a csengeri Lenin termelőszövetkezet, amely egyike a legrégebbi közös gazdaságoknak. 1949-ben alakult 46 taggal, néhány száz hold földdel, azóta ötezer holdas, korszerű nagyüzemmé fejlődött, tagjainak száma pedig 760-ra emelkedett. közös vagyonának értéke meghaladja a negyvenmillió forintot. 1968. évi bevételei - az állattenyésztésből és gyümölcsöséből származó többlet következtében - 6-7 millió forinttal még a tervezett szintet is meghaladták. a közös vagyont 10 millió forinttal növelték a tagoknak pedig 15 millió forintot osztottak ki szemben az előző évi 11 millió forinttal. a tagok havonként kapták a fizetést. egy-egy óras munkanapra 101 forint jutott. a zárszámadási közgyűlésen ezen felül még minden év közben kifizetett 100 forint után 10 forintot adtak. ilyen címen 1.5 millió forintot osztottak szét. az alapító tagok - mintegy 40-en - hűségjuttalmat is kaptak.

♣10

a szövetkezet eredményei közismertek a környéken. ezen a közgyűlésen is 80 belépni szándékozó, köztük 30 fiatal, félveteli kérelméről döntöttek. /mt1/

bb 36. hazaérkezett a magyar kormányküldöttség a kgst berlini ülészakáról

t sl/tr-ju ie bs

1969. január 29.

szerdán hazérkezett a magyar kormányküldöttség, amely apró antalnak, a minisztertanács elnökhelyettesének vezetésével berlinben részt vett a kgst 22. ülészakán. a 2. ülészakán után apró antal a kgst végrehajtó bizottságának 38. ülésén is résztvett.

a küldöttség fogadására a keleti pályaudvaron megjelent Veres József munkaügyi miniszter, Erdélyi Károly külügyminiszter-helyettes ott volt dr. Herbert Plaschke, az ndk budapesti nagykövete is. /mt1/

--

-24-

14.05/ju

14.05/14.05

bb 34. „gőzpárás teletében, a vadkacsák

vid kz-lm ká

1969. január 29.

a délbükki vidék egyik nevezetessége vízföldi völgy, négy forrása, amelyek vize egyetlen patakra egyesül. a források és a patak hőmérséklete mindig magasabb 15 foknál, s így a legkegyelményebb télen sem fagynak be. a melegvízű források valóságos gőzpárába borítják a szélvédett völgyet. az alföldi befagyott vizekről, tocsogokról többszáz vadkacsa „költözött, e „gőzpárába burkolt teletbe, a patakban bőségesen találunk életet is. a környéken lakók megfigyelése szerint a korábbi években is „teleltek, már itt vadkacsák. a hely annyira „megtetszett, nekik, hogy később se távoztak el, hanem a sályi tsz közelben levő 50 hektáros mesterséges tavának nádasában telepedtek le véglegesen. /mt1/

--

bb 35. többszáz külföldi szakember érkezik a kgst budapesti divatkongresszusára

1 sz/téné-lm ie

1969. január 29.

Budapestben tartja legközelebbi ülését a kgst könnyűipari állandó bizottságának öltözködéskultúrával foglalkozó állandó munkacsoportja. az ülés a divattervezők és a divatcikkeket gyártó iparágak szakembereinek tapasztalatcseréje. a tanácskozásra többszáz külföldi vendéget vár a divattervező vállalat, amely az esemény programjáról gondoskodik. az ülés résztvevőjeként mintegy 200 külföldi szakember érkezik és ugyanennyi jön majd el turistaként csehszlovákiából, romániából, lengyelországból és a szovjetunióból, hogy tanulmányozza a kgst-tagországok legújabb kollekcióit.

a kgst ülést február 10-én nagy Józsefné könnyűipari miniszter nyitja meg és még aznap délután - elsőként - bemutatkoznak a magyar modellek. a munkacsoport programjába első alkalommal iktatták be külön gyermekruha kollekció bemutatását, amelyet a vendéglátó magyar ipar állított össze. a kgst országok szakemberei a tanácskozás ideje alatt több üzemet is meglátogatnak és baráti találkozókon cserélik ki tapasztalataikat a magyar divattervezőkkel. /mt1/

--

- 25 -

15.20/gy

16.05

bb 37. új exportcikkek autókompensációs Ügyletekhez - a kézműipari vállalat kiállítása

t sz/j-ju 1e bs

1969. január 29.

a külkereskedelem a szovjet autóiparral, az angol ford, a francia renault és más cégekkel kötött megállapodást autóipari kooperációra, illetve kompenzációs ügyletekre. további ilyen üzletkötésekről is tárgyal, hogy növelhesse a személyautó-importot, ugyanakkor kutatja azok ellentétéül szolgáló magyar export-cikkeket. a fővárosi kézműipari vállalat segítséget kíván nyújtani ehhez, mintegy száz új termék sorozatgyártására készül fel. ezekből rendezett kiállítást a 11. árpádfejedelem utja 3. szám alatti bemutatótermében, ahol szerdán bossányi györgy, a vállalat igazgatója sajtótájékoztatót tartott.

többek között elmondotta, hogy a ford cég beszerzői a vállalat részükre bemutatott 30 terméke közül 18 iránt érdeklődnek. a kiállítás megtekintésére e héten várják a ford és a renault szakembereit, hogy az újabban tervezett, kikísérlelt gyártmányokat is megismertessék velük. készítették többek között poliuretán habbal bélelt autószőnyeget, amelyekből előreláthatólag szállítanak a skoda, a volga és a fiat licenc alapján a szovjetunióban készülő kocsikhoz is, gyártására külön üzemet rendeznek be vidéken. a törésálló stiroloból gyártott titán bőröndöket a különböző autótípusok csomagtartóinak megfelelő méretekben kívánják gyártani. található a kiállításon, illetve az árukiállításban lőnghegesztett, habszivaccsal laminált textil ülészet, hegesztéses eljárással készült mentődoboz, szerelő-kesztyű, autó-riasztó kormányvédő huzat, táskaként is használható kempingheverő és a szerelők, benzinkuti dolgozók számára szükséges többféle overál. az utóbbiból a shell-cég 15-20 ezerre jelentette be igényét. az autókompensációs cikkek sorozata kiegészül sokféle olyan termékkel, amelyeket az autós cégek propaganda-, illetve reklámanyagként használhatnak.

a kézműipari vállalat az autókörrel és a mercur-ral is tárgyal arról, hogy együttesen autós szolgáltató-boltot nyissanak, ahol a hazai vásárlók is megtalálhatják az egyébként eredetileg exportra szánt új cikkeket. /mt1/

15.20/gy

-26-

16.28

bb 38. papirra ,, vetik,, a retekmagot csongrádban

vid/kz-ju ká bs

1969. január 29.

80x120 centiméteres vékony papirra ,, vetik,, a korai retek a röszei kossuth tsz gazdái. mégpedig úgy, hogy megfelelő távolságban szemenkint ragasztják rá. erre az apró lékos munkára most télen bőven jut idő, s a családok apraja-nagyja kiveszi belőle részét. amikor megtelnek az iverk és az időjárás is kedvező, kihelyezik a kertekbe, a műanyag fóliák alá. ezután homokkal szórják be, majd jól meglocsolják a papírlapokat, amelyek eláznak. ezzel a találmány eljárással már előre kialakítják a legjobb tenyészterületet és a kikelt növényt már nem kell ritkítani. emellett a helykihasználás a lehető leggazdaságosabb. /mt1/

bb 39. több mint huszezer ipari munkás dolgozik csökkentett munkaidőben vas megyében - ülést tartott a szakszervezetek vas megyei tanácsa

vid/kz-ju ká bs

1969. január 29.

az új gazdaságirányítási rendszer múlt évi tapasztalatait, s az idei feladatokat vitatta meg szerdai ülésén szombathelyen, a szakszervezetek vas megyei tanácsának elnöksége. mint az ülésen megállapították az új gazdaságirányítási rendszerben aktívabb a vállalatok gazdasági, politikai és társadalmi tevékenysége. az iparban foglalkoztatottak száma tavaly háromezerral nőtt s jelenleg eléri a 39 ezer főt. közülük több mint huszezen dolgoznak már csökkentett munkaidőben. az év első felében be is fejezik a megye iparában és építőiparában a csökkent munkaidőre való áttérésüket. az üzemekben jelentős mértékben csökkent a túlóráztatás, ennek ellenére emelkedtek az átlagkeresetek. az országos átlagnál nagyobb mértékben nőtt a termelési képesség s a vártnál több a nyereség. az elnökség határozatában többek között felhívta a szakszervezeti tanácsok figyelmét a bérfejlesztésre fordítható összegek maradéktalan kifizetésének ellenőrzésére. állástfoglalt amellett, hogy fejleszteni kell a munkateljesítményeken alapuló bérformákat, a vállalati kollektív szerződésekben részletesen szabályozni kell a premizálást, a nyereségrészesedés elosztásának feltételeit. a felosztás alapelve az eredményre gyakorolt egyéni hozzájárulás mértéke legyen. /mt1/

15.30/gy

-27-

16.28

bb 40. szakszervezetek művészeti fóruma

1 pr/tm-ju zs bs

1969. január 29.

szerdán a rátkai márton klubban rendezte meg művészeti fórumának első találkozóját a szakszervezetek budapesti tanácsa. a sorozat első összejövetelén major tamás, a nemzeti színház kossuth-díjas főrendezője tájékoztatta a közönségszervezőket a színház februári bemutatójáról, száraz györgy a vezérkari főnök című drámájáról. /mti/

..

bb. 30. elhunyt haizer mihály,

k pr/tm/zs/gy/la

1969. január 29.

a párt és munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje. temetése szombaton 10 óra 30 perckor lesz a farkasréti temetőben.

a magyar szocialista munkáspárt
budai járási bizottsága.

/mti/

..

bb. 41. elhunyt maleskovics miklós,

k pr;tm/zs/gy/la

1969. január 29.

a párt és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje. temetése szombaton 11 óra 30 perckor lesz a 21. kerületi temetőben.

mszmp 20. kerületi bizottsága
a hajtómű és felvonó 2.sz. gyára

/mti/

..

15.35/gy

- 28 -

xl 1638

bb. 42. az izraeli kommunista párt

1/zs/gy/la

1969. január 29.

január 30-án kezdődő 16. kongresszusára meghívott magyar pártküldöttség részére az izraeli kormány megtagadta a beutazási engedély kiadását, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága táviratban üdvözölte a kongresszust./mti/

..

bb. 43. önálló telexközpontot kap kaposvár

vid-kz/mné/gy/la

1969. január 29.

önálló telexközpontot alakít kis kaposváron a pécsi posta-igazgatóság. nyolcvan előfizető igényét elégíti majd ki. a kaposvári és somogy megyei előfizetőket jelenleg a baranya megyei központ kapcsolja. ha az új központ elkészül, 40 állomás szabadul fel a baranyai üzemek, intézmények számára./mti/

..

bb. 44. száznegyvenhárom kisz-lakás

vid-kz/mné/ká/gy/la

1969. január 29.

hét esztendővel ezelőtt kezdték meg lakásépítési akciójukat a magyar gördülőcsapágy művek debreceni üzemének kisz-faltaljai. két-három emeletes társasházakat építettek a gyár környékén. a legnagyobb - 16 lakásos - társasház ezekben a napokban készült el. a hét év alatt együttesen 143 csapágygyári dolgozó jutott a kisz-akció keretében új otthonhoz./mti/

..

15.40/gy

- 29 -

xl

1638

bb. 45. kötet mikes lajos leveleiből - sajtótájékoztató a petőfi irodalmi muzeumban

t ol/lk/zs/gy/la

1969. január 29.

dr. Lengyel Dénes, a petőfi irodalmi muzeum főigazgatóhelyettese szerdán sajtótájékoztatón ismertette az intézmény egy új kiadványát és a muzeum ez évi kiállítás-tervét. elmondta, hogy az ady emlékezések sikert aratott gyűjteménykötete után közreadták az irodalmi muzeum sorozat második kiadványát, amely mikes lajos levelesládájából címmel látott napvilágot. a könyv a muzeum tulajdonában levő leveleknek azt a részét tartalmazza, amelyeket az író-barátok, az estlapok irodalmi rovatának munkatársai küldtek a szerkesztőnek, mikes lajosnak. a kötetben helyet kapott levelek sok érdekességről tudósítják az olvasókat. beszámolnak például arról, hogyan élt, dolgozott babits Mihály, hogyan küzdött a 20-as évek végén már nagy beteg révész Béla, hogyan indult kételyekkel és bizonytalansággal teli írói pályáján Gelléri Andor Endre és Pap Károly.

a kiállítási tervekről szólva dr. Lengyel Dénes elmondta, hogy az intézmény legnagyobb ez évi vállalkozása a reformkori kiállítás második fejezetének elkészítése. a tervek szerint március elején nyílik, témaköre aranytól adyig, 1849-től 1905-ig terjed. remélhetőleg a harmadik fejezet is elkészül, s megnyithatják a kiállításnak adytól a tanácsköztársaság koráig terjedő részét. vándorkiállítást készítenek elő radnóti Miklós születésének 60. évfordulójára, ez alkalomra felújítják a muzeumban levő radnóti kiállítást is. petőfi Sándor halálának 120. évfordulójára felfrissítik a kiskörösi emlékkiállítást is. a muzeumi hónapban adják át a közönségnek a mártír költők című tárlatot, amelynek anyagához az özvegyek és a hátramaradott családtagok számos nagyértékű kéziratot bocsátanak rendelkezésre. érdekesség, hogy bemutatót rendeznek franciaországban József Attila-dokumentációkból és emlékekből. a kiállítást - a francia-magyar baráti társaság közreműködésével - azon a nyaralóhelyen rendezik, ahol József Attila párizsi útja alkalmával hosszabb időt töltött. /mti/

16.05/gy

- 30 -

16.05/gy

bb. 46. történelmi emlékülés salgótarjánban

vid-fm/gö/ká/gy/la

1969. január 29.

a párt megalakulása és a magyar tanácsköztársaság 50. éves jubileuma alkalmából szerdán történelmi emlékülést tartottak salgótarjánban, az mszmp nógrád megyei bizottságának székházában. a történelmi emlékülésen történészek, helytörténeti és munkásmozgalmi kutatók, továbbá a megye társadalmi és politikai életének képviselői vettek részt. jelen volt többek között Jedlicska Gyula, az mszmp nógrád megyei bizottságának első titkára, dr. Papp Lajos, az mszmp központi ellenőrző bizottságának tagja, miniszterhelyettes, a minisztertanács tanácsszervek osztályának vezetője és Géczijános, a nógrád megyei tanács végrehajtó bizottságának elnöke.

az emlékülést dr. Móna Gyula kandidátus, az oktatási igazgatóság vezetője nyitotta meg, majd dr. Nagy Ferenc újságíró, az oktatási igazgatóság történelem tanszékének tanára, a munkásmozgalmi forradalmi irányvétele és a kommunisták magyarországi pártjának megalakulása salgótarjánban, címmel tartotta meg értekezését. ezt követően dr. Horváth István történész, harc az ellenforradalmi törekvések és csoportosulások ellen nógrád megyében 1918-1919-ben, címmel mondott referátumot. az elhangzott referátumokhoz négy korreferátum csatlakozott, amelyek a nógrádi szénmedence 1918-19. évi gazdasági helyzetével, az 1919. áprilisi tanácsválasztások és a proletárdiktatura államszervezetének salgótarjáni kiépülésével, illetve az agrárproblémákkal és a tanácsköztársaság balassagyarmati eseményeivel foglalkoztak. a történelmi emlékülés dr. Molnár Pálnak, a nógrád megyei tanács művelődésügyi osztálya vezetőjének, a történelmi tanszék tanárának zárszavával ért véget. /mti/

bb. 47. hétmillió forint a csökkent munkaképességűek foglalkoztatására

vid-kz/mné/ká/gy/la

1969. január 29.

a megye csökkent munkaképességű dolgozóit érintő döntést hozott a vas megyei tanács végrehajtó bizottsága. határozatában emellett foglalt állást, hogy a segélyezés helyett célszerűbb hasznos foglalkoztatási lehetőséget teremteni a csökkent munkaképességűeknek.

/folyt. köv./

16.10/gy

- 31 -

16.10/gy

16.10/gy

bb. 47. / hétmillió forint... folyt./ gy

az ilyen célokra rendelkezésére álló hétmillió forintot éppen ezért a vas megyei vegyipari vállalat fejlesztésére utalja át, ez a vállalat már jelenleg is 51 százalékban foglalkoztat csökkent munkaképességűeket, a tanácsi támogatással új üzemszarnokot épített szombathelyen, s ugyanakkor bővíti körmendi üzemét is, a beruházással újabb határozhatvan csökkent munkaképességű dolgozó rendszeres foglalkoztatására nyílik lehetőség./mt1/

bb. 48. számú vásár tolnanémédiben

Vid-kz/mné/ká/gy/La

1969. január 29.

Számú vásárt tartott tolnanémédiben a helyi kendergyár, a gépesítés miatt feleslegessé vált igavonó szamarak kiárusítására messze vidékről jöttek vevők, együttesen 34 állat talált gazdára, többségüket juhászok és gyógynövény-gyűjtők vásárolták meg 8-12 forintos kilónkénti áron, a legdrágábban - 3 500 forintért - egy szicíliai fekete szamár kelt el, a legkisebb füles-csikót - nyilvánvalóan a szülők anyagi támogatásával - ács gabi 9 éves tolnanémédi uttoró vásárolta meg 400 forintért./mt1/

bb. 49. kisfilmek a korszerű lakótervi épületekről - sajtótájékoztató a magyar sajtó házában

t sb/gk/1e/gy/La

1969. január 29.

Kisfilmsorozatot készítenek a társadalom igényeihez igazodó új életforma kialakítását segítő modern lakótervi épületekről - jelentette be szerdán a magyar sajtó házában megrendezett sajtótájékoztatón dr. fekete ede, a lakóterv igazgatóhelyettese. a sorozat első három kisfilmjét bemutatták a sajtótájékoztató résztvevőinek, a budafokon tavaly felépült „nyugdíjasok házában”, a székesfehérvári könnyűfémű munkásszállóját és salgótarján új városközpontját ismertetik a filmek, mindhárom építészeti alkotás közös vonása, hogy a szokásosnál hangsúlyozottabban gondoskodik a lakók kényelméről, az eddiginél szélesebb körű szolgáltatásokról.

/folyt. köv./
16.15/11

- 32 -

16.15/11

bb. 49. / kisfilmek.... folyt./ gy

a „nyugdíjasok háza”, 25 kétszemélyes garzonlakásának lakói szállodaszerű ellátást kapnak, s az épület hat klubhelyisége és két barkácsoló műhelye lehetővé teszi a házon belüli klubéletet. spiró éva építész megkezdte már a nyugdíjasok második házában, a kelenföldi lakótelepre kerülő 50 garzonlakásos épületnek a tervezését is, foglalkoznak olyan elképzelésekkel, hogy egyedülálló és fiatal házaspárok részére is terveznének garzonlakásos házakat, ez lehetne egyik módja az országos lakásépítési program gazdaságos megvalósításának, a garzonlakások költsége ugyanis lényegesen kevesebb, mint a másfél-, két- és háromszobás összkomfortos otthonoké, s rugalmasabb lakáscserékkel megoldható lenne a családok lélekszámának megfelelő lakásellátás.

Szállodaszerű szolgáltatást kapnak a székesfehérvári könnyűfémű munkásszállásának két-négyágyas szobáiban lakó dolgozók is, a tízeleteres épület földszintjén nagy önkiszolgáló étterem és abc-áruház, az épület udvarát övező földszintes u-szárnyban pedig fodrászat, patyolat fiók, utazási iroda és különböző üzletek könnyítik meg a szálló lakóinak ellátását, salgótarján új városközpontjában csaknem 500 lakás és számos új kulturális, kereskedelmi és egyéb középület tette lehetővé a korábban elavult lakásokban élők életmódjának megváltoztatását, a város régi negyedeinek rekonstrukciója azonban még jó néhány évig munkát ad a tervezőknek, építőknek, a számítások szerint ugyanis 1980-ig a város lakóinak száma 37 ezerről 58-60 ezerre emelkedik.

a lakóterv az idén a hotel duna-intercontinental építéséről, a balatonszéplaki háromezer ágyas szot-üdülőről és veszprém központjának rekonstrukciójáról készít kisfilmet, amelyet - ugyanugy, mint a sorozat első három filmjét - belföldön és külföldön is bemutatnak a szakembereknek és az építészeti iránt érdeklődő közönségnek./mt1/

16.25/11

- 33 -

16.25/11

bb. 50. intézkedések a tanulók túlterhelésének csökkentésére -
- nem szigorítják az érettségit - sajtótájékoztató a mű-
velődésügyi minisztériumban

t vt/j/zs/gy/La

1969. január 29.

a művelődésügyi minisztériumban Lugossy Jenő miniszterhelyettes szerdán időszaki közoktatáspolitikai kérdésekről tartott sajtótájékoztatót. elmondta, hogy változatlanul napirenden szereplő téma a tanulók túlterhelésének csökkentése. a minisztérium ezt állandó, folyamatos feladatnak tekinti, s az utóbbi időben több intézkedést is tettek ez irányban. így a gimnazisták heti kötelező óraszámát az első és harmadik osztályban kettő, a második és negyedik évfolyamokban pedig három órával csökkentették, egy másik lehetőség a túlterhelés fokozatos csökkentésére a tankönyvek anyagának időnkénti felülvizsgálata, korszerűsítése, egyszerűsítése.

a miniszterhelyettes beszélt ezután arról, hogy az érettségi körül kialakult vita lezárásával, a fenntartásra vonatkozó minisztériumi döntéssel párhuzamosan olyan hírek keltek szárnyra, hogy szigorítani akarják az érettségit. ezek az „értésülések”, nem fedik a valóságot: szó sincs szigorításról. az idén végző negyedikesek a jelenleg érvényes vizsgaszabályzat szerint érettségiznek, későbbi időszakban sor kerülhet itt-ott korszerűsítésre, azonban a változások nem fognak a szigorítás irányában hatni. az esetleges változtatásokról az érdekelteket - diákokat, tanárokat, szülőket - legalább egy évvel előbb tájékoztatják.

szó esett a sajtótájékoztatón arról, hogy az új típusú szak-középiskolák hálózatát technikumi modell alapján építik ki. megállapította a miniszterhelyettes: az elemzések azt mutatják, hogy a pályairányítás ma már tervszerűbb, intenzívebb, a pályaválasztás reálisabb, mint a korábbi években, azonban még mindig többszörös túljelentkezés tapasztalható az ugynevezett divatos szakmákba, ugyanakkor nagyon sok olyan továbbtanulási ág van, ahová nem a kívánt arányban jelentkeznek a fiatalok.

/folyt. köv./

16.40/gy

- 34 -

17.12

bb. 50. / intézkedések.... 1. folyt./ gy

bejelentette, hogy alapos megfontolás után a minisztérium úgy határozott: felülvizsgálja a testnevelés jelenlegi tantervét, s a felülvizsgált, illetve részben új tanterv az 1969-1970-es oktatási évben már érvénybe is lép. a cél az, hogy a testnevelés jelentőségét, súlyát az iskolában növeljék, ezzel egyidejűleg azonban megszüntessék azt az osztályzási módszert, amely a centiméterre, a stopperóra alapoz. a testnevelési osztályzat azonban továbbra is beleszámít az átlagosztályzatba.

szó volt a sajtótájékoztatón a pedagógus álláshelyek betöltésével kapcsolatban a pályázati rendszerről is. az erre vonatkozó rendelkezésben igyekeztek az egyéni és a társadalmi érdekeket egyeztetni és főként a falusi kis iskolák pedagógus-ellátásának javítását segíteni. szétválasztották a már munkaviszonyban álló pedagógusok és a végző hallgatók pályázati lehetőségét. újdonság a területi elv bevezetése a pedagógusképző intézmények - tanárképző főiskolák, tanító- és óvónőképző intézetek - nappali tagozatos hallgatóinak felvételénél. gyakorlatilag ez azt jelenti, hogy a betölthető helyeket, illetve azok 90 százalékát felosztják a területileg érdekeltektől meggyék között. a területi elv alkalmazása sokban hozzájárulhat ahhoz, hogy a mostohán ellátott kis vidéki iskolák is fokozatosan kapjanak szaktanárokat, ahol ezt eddig nem sikerült biztosítani.
/mti/

bb. 53. „rianás”, a tiszán

vid-kz/mné/ká/gy/La

1969. január 29.

Szerdán délután többször ismétlődő, s egész szegeden jól hallható mennydörgésszerű zajjal összeroppant a tiszán 10-15 centiméter vastag jégpáncélja. a közsimert balatoni rianásokat a felmelegedéssel együttjáró jégkitágulás idézi elő. a tiszán „rianása”, más okból következett be. a vastag jégpáncél a víz apadása miatt támasz nélkül maradt, s egyszerűen összeroppant.
/mti/

17.12

17.12

- 35 -

bb. 51. elutazott a mongol ifjúsági delegáció

k d1/gk/zs/gy/la

1969. január 29.

Szerdán elutazott budapestről a mongol forradalmi ifjúsági szövetség delegációja, amely cs. purevzsavnak, a központi bizottság első titkárának vezetésével hat napot töltött hazánkban. A vendégek megbeszéléseket folytattak a Kisz központi bizottságának vezetőivel, s budapesten és vidéken tanulmányozták a Kisz tevékenységét, találkoztak ifjúmunkásokkal, paraszt- és diákfiatalokkal. A küldöttséget elutazása előtt fogadta Biszku Béla, az MSZMP politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára. Jelen volt Méhes Lajos, a Kisz központi bizottságának első titkára.

A mongol forradalmi ifjúsági szövetség delegációját Méhes Lajos, Kárpáti Sándor, a Kisz központi bizottságának titkára és Szűcs Pál, a Kisz központi bizottsága külügyi osztályának vezetője bucsúztatta. Jelen volt az elutazásnál magalzsavin Zsamszran, a mongol népköztársaság magyarországi nagykövete./mti/

--.

bb. 52. komszomol-kitüntetés katonafiataloknak

k d1/gk/zs/gy/la

1969. január 29.

A magyar kommunista ifjúsági mozgalom kibontakozásának 50. évfordulója alkalmából a komszomol központi bizottsága kitüntetést adományozott a fegyveres erők több ifjúsági vezetőjének. A kitüntetések az ideiglenesen hazánkban állomásozó szovjet csapatok parancsnokságán bensőséges ünnepségen nyújtották át. Az ünnepségen részt vettek a Kisz központi bizottságának, a magyar néphadsereg politikai főcsoportfőnökségének, a BM határőrség és karhatalom országos parancsnokságának vezetői, illetve képviselői./mti/

--.

16.45/11

- 36 -

Ad 18.2

bb. 54. Üzemet nyit kapuvárrott a győri magyar vagon- és gépgyár

vid-kz/mné/ká/gy/la

1969. január 29.

Megvásárolta a kapuvári gépállomást a győri magyar vagon- és gépgyár. A termelészövetkezet fejlődése következtében feleslegessé vált gépállomás épületeiben autóbuszokhoz és teherautókhoz szükséges mellső futóművek gyártására rendezkednek be. Szerdán megkezdtek az ehhez szükséges gépek szerelését a volt mezőgazdasági gépállomás egyik csarnokában. A termelés február 3-án kezdődik. A magyar vagon- és gépgyár új üzeme 230 munkást foglalkoztat majd./mti/

--.

bb. 55. a körös-völgy öntözésfejlesztéséről tanácskoztak gyulán

vid-kz/mné/ká/gy/la

1969. január 29.

A Körös-völgy öntözési problémáiról, az ottani öntözőrendszer továbbfejlesztéséről tanácskoztak a szakemberek szerdán gyulán. A tanácskozáson, amelyen megjelent szász helyi Pál, az országos vízügyi hivatal elnökhelyettese és Zalai György, az MSZMP Békés megyei bizottságának titkára, rámutattak, hogy Békés megyében jelenleg 63 000 holdnyi mezőgazdaságilag művelt terület öntözésére van lehetőség. A múlt év végére elkészült Békési duzzasztó további 10 000 holdra biztosít öntözővizet, a Tisza 2. vízlépcső teljes felépítése után pedig újabb 65 000 holdat kapcsolhatnak be az öntözésbe Békés megyében. Az öntözővíz hasznosítására már most készülnek. A maximális gazdaságosságra törekedve a leendő öntözőtelepek helyét a legjobb talajokon jelölik ki. A tanácskozáson résztvevő szakemberek megállapították, hogy ebben az évben ismét rendkívül fontos szerep vár az öntözőtelepekre. Mint elmondták, Békés megyében már most 80 milliméteresre becsülhető a talaj csapadékhiánya. Előreláthatóan a nyár megint csapadékszegény lesz, így tehát az öntözésre a tavalyinál is jobban fel kell készülni./mti/

--.

17.00/gy

- 37 -

Ad 18.2

bb. 56. külföldi elismerés a magyar tanárképzésről - Kovács József Kossuth-díjas főiskolai tanár nyilatkozata

vid-fm/ká/gy/la

1969. január 29.

az unesco hamburgi pedagógiai intézete január 20-25 között tartotta konferenciáját, amelyen hazánkat - a művelődésügyi minisztérium és a magyar unesco bizottság megbízásából - Kovács József Kossuth-díjas főiskolai tanár, a nyíregyházi tanárképző főiskola igazgatója képviselte. hazatérése után a következőket mondta:

- a tanácskozás igen hasznos volt. huszonöt ország tanárképző főiskoláinak képviselői vitatták meg a képzés helyzetét. a plenáris ülés után szekciókban folytatódott a munka, a technikai és egyéb új, hatékony eszközök használatáról, a közönségi nevelésről és az oktatók továbbképzéséről a tanárképző főiskolákon. a vitában alkalom nyílt hazánk és más országok képzési eredményeinek összehasonlítására. a résztvevők egyetértettek abban, hogy a tanárképzésben elengedhetetlenül szükség van a korszerű szemléltetésre, a pedagógiai eszközök használatára, a kis csoportokban való oktatásra, a gyakorló iskolákra. a tanácskozáson elismeréssel nyilatkoztak a magyarországi tanárképzés eredményeiről./mt1/

bb. 57. új köntöst kap a pilvax, az anna és a jereván - fejlesztik a belváros üzlethálózatát

1 gj/tm/zs/gy/la

1969. január 29.

Szardán tárgyalta az 5. kerületi tanács végrehajtó bizottsága a belváros üzlethálózatának ideai fejlesztési programját. a tervek összeállítása során messzemenően figyelembe vették a lakosság javaslatait, észrevételeit.

az illetékes vendéglátóipari vállalatok - tekintettel a belvárosi szórakozóhelyek nagy forgalmára - egész sor reprezentatív egységet bővítenek, korszerűsítenek. így a városház utca 10. szám alatti pilvax éttermet teljesen felújítják; a régiposta utca 12. szám alatt „rondella”, elnevezéssel pincebórozó nyílik. előreláthatólag még az idén elkészülnek az anna eszpresszó bővítésével, s ugyancsak átadják rendeltetésének az apostolok étterem új különtermét. a jereván bár portálját átépítik, s az ismert szórakozóhely június 30-tól nemcsak este és éjszaka, hanem nappal is várja a vendégeket.

/folyt. köv./
17.45/gy

- 38 -

18.2

bb. 57. / új köntöst kap.... folyt./ gy

május elsején adják át a károlyi Mihály utca 19. szám alatti szívárvány diabétikus cukrászdát, ahol diabetikus fagyaltot is kaphatnak a vendégek. még egy érdekesség: finom-falat eszpresszó helyén, a Kristóf tér 5. szám alatt coca-cola bár nyílik.

a párizsi utca 6. szám alatti „amigo”, bárt megnagyobbítják - a „toldalék”, a kisposta eszpresszó helyisége lesz. a rosenberg házaspár utcai csarnok vendéglőt és a Bajcsy-Zsilinszky uti casino eszpresszót is átépítik, korszerűsítik. utóbbinál portálcserét is terveznek. az ötvös Loránd utca 10. szám alatt söröző-bisztró, míg a Váci utca és a Sörház utca sarkán söröző nyílik. a Váci utca 86. szám alatti italboltot átalakítással grillkonyhás falatozóvá „léptetik elő”,.

a hálózatfejlesztési tervben Jónéhány közért, zöldség-gyümölcs és egyéb üzlet felújítása is szerepel. így többek között az október 6. utcai abc áruházat bővítik, a Münnich Ferenc utca 30. szám alatti fűszer-csemege boltot korszerűsítik, a Szent István körút 9. szám alatti tejboltot pedig teljesen felújítják./mt1/

bb. 58. Losonczi Pál fogadta az indiai egészségügyi és családvédelmi minisztert

la/gy/la

1969. január 29.

Losonczi Pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke Szardán fogadta S. Chandrasekhart, az indiai köztársaság egészségügyi és családvédelmi miniszterét. a fogadáson jelen volt dr. Szabó Zoltán egészségügyi miniszter is./mt1/

17.50/e

- 39 -

18.2

bb. 60. emlékezés adyra miskolcon

vid-fm/ká/gy/la

1969. január 29.

Miskolc város lakossága csütörtökön emlékezett meg ady andré halálának 50. évfordulójáról. a költő nevét viselő 3. kerületi művelődési házban rendezett ünnepi esten a miskolci nemzeti színház művészei és a miskolci zeneiskola művész-tanárai ady műveiből, megzenésített szerzeményeiből adtak műsort, ady andre életművét kordos lászló tanár, a miskolci városi könyvtár igazgatója méltatta./mti/

bb. 61. péter jános külügyminiszter

tné/zs/gy/la

1969. január 29.

Részvétáviratot küldött jomo kenyatta elnöknek, c.m.g. argwings-kodhek, a kenyai köztársaság külügyminisztere elhunytá alkalmából./mti/

bb. 59. pártvezetők látogatásai

ö pr-sl-vid/gk/zs/gy/la

1969. január 29.

Szardán biszku béla, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára a bács-kiskun megyei pártbizottság ülésén vett részt kecskeméten. az ülésen erdős józsef, a pártbizottság első titkára számolt be a megye 1968. évi gazdasági eredményeiről és a soron következő feladatokról. a referátumot követő vitában biszku béla is felszólalt.

Komócsin zoltán, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára venéczi jánosnak, a budapesti pártbizottság titkárának társaságában a csepel vas- és fémművekbe látogatott. a vendégeket csató lászló vezérigazgató, molnár ernő, a pártbizottság első titkára és koltaí andre, a szakszervezeti tanács titkára fogadta. komócsin zoltán felkereste a tröszt fémművét, csőgyárát, acélművét és az újjáépített csepeli munkásotthont, majd a délutáni aktívértekezleten tájékoztatót tartott időszzerű bel- és külpolitikai kérdésekről.

/folyt. köv./
17.50/gy

- 40 -

18.10

bb. 59. / pártvezetők... 1. folyt./ gy

Szirmai István, az mszmp politikai bizottságának tagja a magyar rádió bródy sándor utcai székházába látogatott el. társaságában volt katona Imre, a budapesti pártbizottság titkára és nagy richárd, a 8. kerületi pártbizottság első titkára. a vendégeket tömpe István, a magyar rádió- és televízió elnöke, valamint kulcsár János, az mrt pártbizottságának titkára fogadta. a rádió stúdióinak, műszaki berendezéseinek megtekintése után szirmai István időszzerű politikai kérdésekről folytatott beszélgetést az mrt dolgozóival.

Németh Károly, az mszmp politikai bizottságának póttagja, a budapesti pártbizottság első titkára az alapításának 20. évfordulóját ünneplő karcagi Lenin Termelőszövetkezet zárszámadó közgyűlésén vett részt. a jubileumi rendezvényen jelen volt Váczi Sándor, a megyei pártbizottság titkára és Fodor Mihály, a megyei tanács végrehajtó bizottságának elnöke is. a közgyűlés után Németh Károly megtekintette a Termelőszövetkezet Üzemegységeit, felkereste a népművészeti és háziipari szövetkezetet, majd a karcagi termelőszövetkezetek vezetőivel folytatott eszmecsereit./mti/

bb. 62. döntöttek az idei első beruházási hitelkérelmekről
- két milliárd forint 80 vállalatnak

t sl/tné/1e/gy/la

1969. január 29.

A magyar beruházási bank ügyvezetősége Szardán Ulést tartott, ahol az idén első ízben döntött az eddig beérkezett beruházási hitelkérelmekről.

Az ülés után Dancs István, a bank vezérigazgatóhelyettese elmondta: annak ellenére, hogy a beruházási piac egyensúlya érdekében a hitel-feltételek szigorúbbak, mint tavaly, s nagyobbak a követelmények, a hitelek iránti kereslet továbbra is igen élénk, a vállalatok még a rövid, két-három éves visszafizetési határidőket is szívesen vállalják, hogy hitelhez jussanak. ennek egyik oka, hogy számos pótlólagos beruházást is igényelnek a vállalatok végrehajtani 8-10 évvel ezelőtt üzembe helyezett létesítményeiken.

/folyt. köv./

18.10/gy

18.10

- 41 -

bb. 60. emlékezés adyra miskolcon

vid-fm/ká/gy/la

1969. január 29.

Miskolc város lakossága csütörtökön emlékezett meg Ady Endre halálának 50. évfordulójáról. A költő nevét viselő 3. kerületi művelődési házban rendezett ünnepi esten a miskolci nemzeti színház művészei és a miskolci zeneiskola művész-tanárai Ady műveiből, megzenésített szerzeményeiből adtak műsort, Ady Endre életművét Kordos László tanár, a miskolci városi könyvtár igazgatója méltatta. /mti/

bb. 61. Péter János külügyminiszter

tné/zs/gy/la

1969. január 29.

Részvétáviratot küldött Jomo Kenyatta elnöknek, C.M.G. Argwings-Kodhek, a kenyai köztársaság külügyminisztere elhunytá alkalmából. /mti/

bb. 59. pártvezetők látogatásai

ö pr-sl-vid/gk/zs/gy/la

1969. január 29.

Szerdán Biszku Béla, az MSZMP politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára a Bács-Kiskun megyei pártbizottság ülésén vett részt Kecskeméten. Az ülésen Erdős József, a pártbizottság első titkára számolt be a megye 1968. évi gazdasági eredményeiről és a soron következő feladatokról. A referátumot követő vitában Biszku Béla is felszólalt.

Komócsin Zoltán, az MSZMP politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára Venécz Jánosnak, a budapesti pártbizottság titkárának társaságában a Csepel vas- és fémművekbe látogatott. A vendégeket Csató László vezérigazgató, Molnár Ernő, a pártbizottság első titkára és Koltai Endre, a szakszervezeti tanács titkára fogadta. Komócsin Zoltán felkereste a Tröszt fémművét, csőgyárát, acélművét és az újjáépített csepeli munkásotthonát, majd a délutáni aktivaértekezleten tájékoztatót tartott időszerű bel- és külpolitikai kérdésekről.

/folyt. köv./
17.50/gy

- 40 -

de
18.10

bb. 59. / pártvezetők... 1. folyt./ gy

Szirmai István, az MSZMP politikai bizottságának tagja a Magyar Rádió Bródy Sándor utcai székházába látogatott el. Társaságában volt Katona Imre, a budapesti pártbizottság titkára és Nagy Richárd, a 8. kerületi pártbizottság első titkára. A vendégeket Tömpe István, a Magyar Rádió- és Televízió elnöke, valamint Kulcsár Ferenc, az MRT pártbizottságának titkára fogadta. A rádió stúdióinak, műszaki berendezéseinek megtekintése után Szirmai István időszerű politikai kérdésekről folytatott beszélgetést az MRT dolgozóival.

Németh Károly, az MSZMP politikai bizottságának póttagja, a budapesti pártbizottság első titkára az alapításának 20. évfordulóját ünneplő karcagi Lenin Termelőszövetkezet zárszámadó közgyűlésén vett részt. A jubileumi rendezvényen jelen volt Váczi Sándor, a megyei pártbizottság titkára és Fodor Mihály, a megyei tanács végrehajtó bizottságának elnöke is. A közgyűlés után Németh Károly megtekintette a Termelőszövetkezet üzemegeiségeit, felkereste a népművészeti és háziipari szövetkezetet, majd a karcagi termelőszövetkezetek vezetőivel folytatott eszmecsere. /mti/

bb. 62. döntöttek az idei első beruházási hitelkérelmekről
- két milliárd forint 80 vállalatnak

t sl/tné/le/gy/la

1969. január 29.

A Magyar Beruházási Bank Ügyvezetősége szerdán ülést tartott, ahol az idén első ízben döntött az eddig beérkezett beruházási hitelkérelmekről.

Az ülés után Dancs István, a bank vezérigazgatóhelyettese elmondta: annak ellenére, hogy a beruházási piac egyensúlya érdekében a hitel-feltételek szigorúbbak, mint tavaly, s nagyobbak a követelmények, a hitelek iránti kereslet továbbra is igen élénk. A vállalatok még a rövid, két-három éves visszafizetési határidőket is szívesen vállalják, hogy hitelhez jussanak. Ennek egyik oka, hogy számos pótlólagos beruházást is igyekeznek a vállalatok végrehajtani 8-10 évvel ezelőtti üzemi helyezett létesítményeiken.

/folyt. köv./

18.10/gy

- 41 -

de 18.10

bb. 62. /döntöttek az idei... 1. folyt./ gy

a magyar beruházási bank ebben az évben hatmilliárd forint hitelt folyósíthat beruházási célokra. ennek egy részét már lekötötték tavaly, amikor döntöttek néhány olyan hitelről, amely az áthuzódó, illetve az idén induló beruházásokat segíti. a rendelkezésre álló összeg nem elegendő arra, hogy valamennyi igényt ki tudjanak elégíteni, ez egyébként nem is volna helyes, mert most igen fontos a beruházási piac egyensúlyának megteremtése, megszilárdítása. ezért nagy körültekintést igényel annak eldöntése, hogy melyik kérelmeknek tegyenek eleget. mindenképp előtt azt vizsgálják, hogy a beruházás, amelyre a hitelt kéri, mennyire hatékony, a befektetett összeg milyen gyorsan térül vissza. előnyben részesítik azokat a vállalatokat is, amelyek beruházásaikkal az ország nemzetközi fizetési mérlegét javítják, továbbá azokat a fővárosi vállalatokat, amelyek vidéki ipartelepítéshez kérnek hitelt.

szerdán mintegy 80 vállalat hitelkérelmét fogadták el részben, vagy egészben, körülbelül a felének közép-, a többinek hosszulejratu hitelt nyújt a bank. a közép lejratu hitelek általában másfél- két és fél, a hosszulejratuakat három-öt évre kérték és kapják az említett vállalatok, a 80 vállalatnak összesen kétmilliárd forintot folyósítanak, ebből kerekken egymilliárdot az idén, egymilliárdot pedig jövőre.

a kérelmek elbírálásához nagy segítséget nyújtott a magyar beruházási bank és a magyar nemzeti bank szoros együttműködése, továbbá a külkereskedelmi szakemberek véleménye, tanácsa. az 1969-re folyósítandó egymilliárd forint hitel segítségével körülbelül hárommilliárd forintos beruházást valósít meg a 80 vállalat. az igény jóval nagyobb volt, -összegszerűen a kérelmeknek körülbelül a felét el kellett utasítani.

az elfogadott igények valóban indokoltak. a kenderfonó és szövőipari vállalatnak például 20 millió, a békéscsabai kötöttárnyárnak 10 millió, a budapesti harisanyágyárnak 38 millió forint hitelt folyósítanak, a hitel segítségével mind a három vállalat lényegesen bővíteni tudja exportképes termelését. a szerszámgépipari műveknek 15 millió forint hitelt szavaztak meg ahhoz, hogy karcagon 70 millió forintos költséggel új telepet létesítsen. a fővárosi óra és ékszeripari vállalat szekszardi-új üzemének létrehozásához kapott hitelt.

a további hitelkérelmeket folyamatosan bírálják el, különösen indokolt esetekben soronkívül is elintézik a kérelmeket. ahhoz azonban, hogy kiválthatassák a valóban előnyös beruházásokat, ismét meg kell várni, amíg a kérelmek egy csoportja beérkezik. a szerdaihoz hasonló nagyszabású hitelcenzurára legközelebb valószínűleg áprilisban vagy májusban kerül sor.
/mti/

18.15/gy

18.15/gy

- 42 -

bb. 63. kádár jános látogatása a magyar tudományos akadémián

hmé/gy/la

1969. január 29.

kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára a magyar tudományos akadémia elnökségének meghívására szerdán délután az akadémiára látogatott. a találkozón részt vett ajtai miklós, a politikai bizottság póttagja, a minisztertanács elnökhelyettese, aczél györgy, a központi bizottság titkára és óvári miklós, a központi bizottság osztályvezetője.

a vendégeket rusznyák istván, a magyar tudományos akadémia elnöke fogadta a tudós klubban. erdey-gruz tibor főtitkár rövid tájékoztatója után kádár jános, elvtárs és a kíséretében levő vendégek kötetlen beszélgetést folytattak az akadémikusokkal időszerű kül- és belpolitikai kérdésekről, valamint a tudományos élet problémáiról./mti/

18.40/gy

bb. 64. jégpáncél a főváros utcáin

1 sl/gg/1e/gy/la

1969. január 29.

szerda délután négy óra tájban eleredt a fővárosban az ónos eső, szinte percek alatt jégpáncél borította el az utcákat. a köztisztasági hivatal azonnal munkába állította 77 szórókocsiját; sőt később már 110 kocsi szórta, mindenképp előtt a hegyi vonalakat. ennek ellenére a hegyi járatokon a koraesti órákban megbénult az autóbussz közlekedés, mert a felszórta utakon a tovább permetező ónos eső újabb és újabb jégrétegeket hozott létre. ezeken az utakon a személygépkocsik sem tudtak fel- vagy lejutni, sőt a város belterületén is csak lépésben haladhattak, sok dolgozó még a munkaidő lejáratá után is órákig munkahelyén maradt, mert a meredek, síkos utakon a szórás ellenére is veszélyes volt a közlekedés.

a villamosok szerencsére, ha a szokásosnál lassabban is, de mindenütt közlekedtek. taxit szerdán este csak a legszerencsésebbek kaptak./mti/

19.18/gy
19.18/gy

- 43 -

bb. 65. időjárásjelentés

gg/gy/la

1969. január 29.

a meteorológiai intézet jelenti szerdán este:

a hideg tovább mérséklődik

várható időjárás csütörtök estig: felhőátvonulások, szórva-nyosan futó esővel, élénk, helyenként átmenetileg erős északnyu-
gati szél, az utakon síkosság. várható legmagasabb nappali hő-
mérséklet csütörtökön általában plusz 2- plusz 7 fok között,
északkeleten 0 fok körül./mt1/

..-

bb. 66. félmillió sikkasztási ügyben ítéleztek szekszárdon

vid il la

1969. január 29.

mintegy félmillió forint értékű sikkasztás tettesei: mer-
kel sándor és 16 társa fölött ítélezett szerda délután a szek-
szárdi járásbíróházban.

merkel, aki a dunaujvárosi 26. sz. állami építőipari vállá-
lat anyaggazdálkodója volt, nagy lászlóval, a vállalat anyagke-
zelőjével, „szövetkezve”, részben az akkori baranya-tolna me-
gyei vas-műszaki nagykereskedelmi vállalatától, részben fmsz bolt-
októl vásárolt vas, műszaki árukkal manipulált, fiktív számlá-
kat is kiállítottak ketten, s az értéket kapott pénzen megosztot-
ták. az „ügyletbe”, később folyamatosan bevonták az ellenőrző-
ket, egyes vállalati munkatársakat, majd tolna megyei fmsz bolt-
vezetőket és nagykereskedelmi dolgozókat is.

a bíróság mérkelt öt évi és 4 hónapi, nagy lászlót 4 évi,
németh lászlót 5 évi és 4 hónapi, bernáth lajost 4 évi és 8
hónapi, balogh antalt 4 és fél évi, farkas istvánt 3 évi és
10 havi, fülöp ferencet pedig 3 évi börtönre ítélte. a többieket
kisebb szabadságvesztéssel, továbbá pénzbüntetéssel sújtott.
az ítélet nem jogerős./mt1/

..-

20.30/gy

21.30/gy

- 44 -

p ó t l á s a bb. 64. sz. hírhez

/jégpáncél a főváros utcáin/

1 pr/gg/e la

1969. január 29.

a budapesti utcákra fagyott jégpáncél alaposan lelassi-
totta a főváros közlekedését, sőt a hegyi járatokon a korae-
si órákban az autóbussz közlekedés is megbénult. utnak indultak
a köztisztasági hivatal szórókocsijai és este 8 órára már ja-
vult is valamit a helyzet: a 11-es és az 57-es jelzésű autó-
buszok kivételével valamennyi hegyi járaton megindult a for-
galom. a végállomásokról egymás után indították az űres autó-
buszokat, s így, ha késve is, de céljukhoz juttatták az egy-
egy megállóban szép számmal összegyűlt utasokat. a szórókocsik
egész éjjel munkában maradnak, s ha a tovább permetező ónos
eső nem fedi újabb réteggel az utakat, úgy a korareggeli órák-
ban nem lesz fennakadás a közlekedésben.

a hév, a trolibusz és a villamosközlekedésben nem okozott
kiesést a jegesedés, ezek a járművek, ha a szokásosnál lassab-
ban is, de mindenütt közlekedtek. /mt1/

..-

bb. 67. budapestre érkezett az egyesült arab köztársaság nem-
zeti művészegyüttese

t pr/tm/e zs la

1969. január 29.

szerdán budapestre érkezett az egyesült arab köztársaság
100 tagú nemzeti művészegyüttese. az eak folklór művészei első
európai turnéjuk során keresték fel magyarországot, ezt megelő-
zően bulgáriában, a szovjetunióban, lengyelországban, csehszlo-
vákiában és az ndk-ban arattak nagy sikert. az együttes magyát
alkotó tánccsoportot 45 tagú zenekar kíséri, amely az eak népei-
nek ősi hangszereit is megszólaltatja. színes műsoruk gazdag öt-
vözele nubia, alexandria, felső-egyiptom alkalmi táncainak; a
népi hagyományok színpadra állítása mellett bemutatnak egy tánc-
költeményt is, amely kifejezi egyiptom mai problémáit, a palesz-
tina arab ellenállók szabadságvágyát.

az eak nemzeti művészegyüttese pénteken mutatkozik be sal-
gótarjánban, majd vasárnap az erkel színházban, kedden kecske-
méten, csütörtökön a budapesti vígszínházban lép közönség elé.
bucsfellépésükre február 9-én miskolcon kerül sor. /mt1/

..-

- v é g e -

21.30/4

21.30/4

- 45 -

MUNKASZÁM:

C/90

FELVÉTEL:

621

Készítette: **HEILAU FÉVA**